

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXXIV.—Núm. 11.164

SUSCRIPCIÓN: Un mes. 2 pesetas.
Extranjero, semestre. 20

Palma de Mallorca, Miércoles 8 de Junio de 1927.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de los Olmos, 2. — Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

La reforma de Palma

Días pasados nos hacíamos eco en estas columnas de la extrema crisis que nuestra ciudad atraviesa y señalando el caso indicábamos como único remedio positivo y de resultado inmediato, la realización de obras públicas que al promover trabajo atenuase los lamentables efectos de aquella contingencia social, citando de paso algunas de las obras que podrían con oportunidad emprenderse y entre ellas citábamos la apertura de la Gran Vía, sobre la que más particularmente hemos de concretar nuestra opinión.

Cuando entre las obras a emprender con urgencia o a proseguir con intensidad para atenuar en lo posible la falta de trabajo que en nuestra ciudad se sufre, indicábamos la conveniencia de proseguir con actividad las obras de apertura de la Gran Vía, nos referíamos únicamente al tramo comprendido entre el paseo del Borne y el solar que se destina a Casa de Correos.

En lo que al proyecto general de Gran Vía se refiere, y en particular a la sección denominada Cort-Borne, de la que forma parte dicho tramo, no estimamos de urgencia su realización; su conveniencia es discutible, y desde luego hay muchos otros proyectos que por responder a más sentidas necesidades de la población han de ser preferidos al de referencia.

La comunicación entre la parte alta y baja de la ciudad está atendida si no con holgura con bastante acierto. Aparte la comunicación que establecen los caminos de Ronda, las calles de los Olmos, Arabí, Santo Domingo y Conquistador dejan atendidas dicha necesidad.

Además, esta proyectada Gran Vía resultará en extremo cara a la ciudad. Vea el Ayuntamiento lo que importa ya el tramo abierto y dedúzcase si la relativa utilidad que este proyecto ha de rendir a Palma podrá compensar en manera alguna el sacrificio económico que su consecución reportaría.

Muchas miles de pesetas se han gastado ya en la apertura del tramo Borne-Casa de Correos; no solo se ha gastado dinero en la apertura de la nueva vía, sino que tuvo que invertirse fuerte suma en el derribo de las casas que ocupaban el solar elegido para la Casa de Correos.

En atención a los gastos hechos no puede ahora abandonarse el proyecto aunque se disimule este abandono con una continuación pasiva de las obras.

Este tramo ha de regularizarse y seguidamente urbanizarse, siquiera para evitar el mal aspecto que ofrecen actualmente los derribos, y que afean el paseo favorito de la población.

Aunque tuviese que desistirse de que se construyera en dicho lugar la casa de Correos, lo que no sería extraño que ocurriera y tal vez sería conveniente que ocurriera así, este tramo de Gran Vía ha de terminarse y ha de procederse a la venta inmediata de los solares resultantes del derribo para que pronto quede dicha vía urbanizada.

La falta de recursos en que pueda encontrarse el Ayuntamiento para emprender la prosecución de esta y otras obras, no puede ser un obstáculo que se considere insuperable y que obligue a la Corporación a cruzarse de brazos y mantenerse ajeno al desenvolvimiento urbano de Palma y al problema económico social que aquí se ha planteado.

Para la realización de las diversas obras proyectadas que deben considerarse de urgente realización, se habrá de apegar tarde o temprano a la contratación de un empréstito.

Nunca con más oportunidad que ahora podrá hacerse.

A las razones que siempre podrán aducirse en pro de ello basadas en la necesidad de propulsar el progreso de la ciudad, hay la precisión ahora de intervenir para solucionar en parte el problema que la crisis de trabajo ha planteado en Palma.

Sobre ello habremos de insistir.

Un artístico símbolo de la Verdad



«Sobre a nudez forte da Verdade
o manto diaphano da phantasia.»
EÇA DE QUEIROZ.

Inspirado por este dístico del gran poeta y novelista portugués Eça de Queiroz, trazó el escultor—cuyo nombre siento no recordar—el sencillo y bellísimo monumento que la ciudad de Lisboa erigió al más insigne de sus novelistas.

Ni una sola vez, de las muchas que he visitado la gran ciudad, he dejado de darme la satisfacción espiritual de contemplar el artístico monumento. LA ÚLTIMA HORA, al estamparlo en sus columnas, me evita su minuciosa descripción; lo que, por otra parte, ya hice en una de mis crónicas de viaje que, en este mismo periódico hace algún tiempo publiqué.

Refirióse el eximio autor de «A Reliquia», de «O primo Basilio» y de tantas otras novelas que son honra y prez de la literatura portuguesa—en los dos versos que inspiraron al escultor—al espíritu creador de todas sus obras: ver la realidad y revestirla del manto transparente de su imaginación. Y hay que reconocer que la obra escultórica traduce, por manera maravillosa, el elevado pensamiento del poeta. El busto de Eça de Queiroz, que se halla sobre un pedestal oculto tras de la figura principal, que representa «La Verdad», sostiene a ésta, la cual está simbolizada por una esbelta figura de mujer que, abiertos sus brazos y vuelto el semblante hacia el novelista, parece inspirarle el ideal de sus excelentes obras, mientras él parece fundir su pensamiento por entero en el símbolo evocado. Nada hay que distraiga la atención de este artístico grupo, en el que únicamente es completa y de una perfección admirable, la figura de la mujer desnuda, que sólo tiene recubierto parte de su bellísimo cuerpo por el tenue manto de la fantasía del gran literato.

Al contemplar tan hermosa como sencilla obra de arte, no se sabe qué admirar más: si el bello pensamiento del poeta o la sublime facilidad con que ha sido traducido y plasmado en el mármol por el afortunado artista que ha esculpido las figuras.

Se halla el monumento casi a ras de tierra, teniendo por único basamento unas rocas de escasa elevación, en una plaza—Largo da Quintela—situada en uno de los puntos más céntricos de la gran ciudad cosmopolita, y a ninguno de cuantos la contemplan—viajeros de todos los países del globo—se le ocurre ver en él y en el venusto cuerpo de la mujer desnuda, de impecables líneas—trasunto de la obra del Creador—otra cosa que no sea una excelsa obra de arte: un artístico símbolo de «La Verdad», inspirado por un bellísimo pensamiento:

«Sobre a nudez forte da Verdade
o manto diaphano da phantasia.»

MANUEL CIRER

Junio de 1927.

UN BUEN EJEMPLO

LA CONSTRUCCIÓN DE VIVIENDAS

En un año han sido levantados 217.629 edificios en Inglaterra

Se conocen ya las cifras definitivas de la construcción de viviendas realizada en los últimos doce meses, que alcanza la envidiable cifra de 217.629 edificios, impulso que piensa continuarse en el nuevo periodo que acaba de comenzar.

A estos construcciones deben añadirse otras 13.616 casas levantadas en Escocia en el mismo tiempo con subvención y otro millar más sin ayuda económica.

Sumadas estas cifras a otras anteriores resultan 900.000 nuevas viviendas edificadas en Inglaterra y Gales desde el arnóstico; de ellas una tercera parte sin subvención alguna.

Aunque el Gobierno se proponía dar por normalizada la situación al terminar la actual legislatura, se asegura en los Círculos ministeriales que se acordará la prórroga por otro año de la actual política restrictiva

del tipo de alquileres, aun cuando se admita la posibilidad de autorizar la libertad plena del mercado en algunos distritos donde se hallan las cosas completamente estabilizadas.

Pensamientos

Todo el secreto de los corazones magnánimos está en la palabra «per-severar».

El tiempo perdido no se recobra. La vida es breve, pero lo suficiente larga para hacerla buena y honesta.—Cicerón.

El vicio peor, después del de censurar a los otros, es el de alabarse a sí mismo.

No te preocupes la opinión del vulgo, sino la rectitud de tu juicio.

Quien venga la injuria se iguala a su enemigo; quien la perdona se hace superior. Tanto sabe, tanto puede el hombre. La mentira es el refugio de los niños, de los tontos y de los malvados. La virtud no es más que belleza interior.—Bacón.

CRÓNICA DE PARIS

La nueva cárcel de mujeres

(Para LA ÚLTIMA HORA)

La antigua cárcel de San Lázaro, no constituía precisamente un honor para la capital. Pesa, lóbrega, mal organizada, era más bien escuela del crimen que lugar de corrección de espíritus desviados. No ha sido poco mérito el conseguir, como lo ha conseguido el Comité para el descenso de la criminalidad, el que se la sustituyera por otra que es el polo opuesto, un verdadero sanatorio para los cuerpos y para las almas.

La nueva cárcel está en Fresnes. Se llega a ella, después de recorrer una hermosa avenida de cerca de un kilómetro de larga, sombreada por cuatro filas de árboles centenarios. Solo en Versalles se puede encontrar algo parecido. Luego, a mano izquierda, se alcanzan los pabellones de las oficinas y viviendas del personal de la cárcel; a la derecha, los pabellones de las reclusas; al fondo, la enfermería y el cementerio. Nada tan desconcertante y tan irónico, como ésta cárcel construida entre frondas y abierta al sol y a la luz. Más bien parece hospital o casa de salud, sitio en fin donde se corrige dulcemente fomentando esperanzas de redención.

Las reclusas habitan un magnífico cuerpo de edificio de suelos relucientes, ventanas en ojiva y muros color de rosa. La decoración se aleja de la que impone la cárcel legendaria y únicamente el detalle del uniforme carcelario, bastante sombrío que se completa con una caperuza que cubre enteramente la cabeza, pone en el ambiente una nota triste y desagradable.

El patio de la impresión de ser la plaza de armas de una fortaleza; los muros son altos, las piedras macizas. Parece que al transcurrir una de ellas se va a encontrar un cañón o algún instrumento de guerra. Pero no; no hay más que baños blancos y duchas resplandecientes en espera de prestar servicio.

Otro patio, más amplio aún, también cerrado por altos muros. En el suelo, crece la hierba como en un prado natural. Aquí el espectáculo prescinde ya de toda sombra y adquiere un aspecto patriarcal o, mejor dicho, materno. Una porción de niños, hijos de reclusas, cuya corta edad aconseja que permanezcan con sus madres, juegan vigilados por ellas, como si estuvieran en un jardín público. Otros, aún más pequeños, permanecen en los brazos maternos, que la prisión hace más cariñosos. Quizás estas mujeres han asesinado, pero los

empleados de la cárcel, deseosos de que no se ensombrezca su papel de madres guardan sobre la calidad del delito una reserva que el visitante no está autorizado a romper. Ellas, seguras de su secreto, se aproximan sin recelo a las visitas.

Los niños son dichosos en tal ambiente, y juegan con montones de arena. Quizá se debiera—en honor a ellos que son inocentes—dispensar a sus madres del uso del uniforme penitenciario, para que los pequeños no pudieran sospechar siquiera que sus madres están presas.

Los horrores de San Lázaro, que uno de los miembros del Comité para el descenso de la criminalidad, Mlle. Gerda Kappeburg, ha estudiado de cerca, desaparecen para dejar plaza a la corrección bondadosamente humana. Las presas, sometidas a un régimen más dulce que el de las hermanas de la Caridad que las guardan, posiblemente lleguen a notar un día que sus fibras interiores se comueven. Cuan lejanos quedan—estando tan próximos—los tiempos en que la sociedad tomaba venganza de los que le atacaban!

El Director de la cárcel, satisfecho de su obra, lo muestra todo y obliga a probar la comida de la prisión. Es inmejorable. Ni el espíritu ni el cuerpo de una persona que ha delinquido, pueden desear más de lo que para redimirse se les otorga en este rincón. Por un lado higiene perfecta, por otro, respeto a sus sentimientos, trabajo y silencio para la meditación.

La enfermería, cuidadosamente montada alberga en una de sus camas a un niño triste y pálido. ¡Hay que salvar a este pequeño! dice el Director. Y, en efecto, cabe abrigar tal esperanza, porque la amplitud de la sala y su situación magnífica, hacen de ella el mejor de los sanatorios.

De este modo, las instituciones van poco a poco eliminando de la sociedad la nota cruel. Hoy es la próxima clausura de San Lázaro, convertida en refugio piadosamente humano. No pasa día sin que se inaugure alguna institución benéfica y a la verdad, en un medio de refinamiento exquisito, el mayor refinamiento consiste en suprimir el espectáculo del dolor.

Entre todos los lujos, éste es el único que alcanza una forma digna de loa y de respeto.

IGNACIO VILLAGIMENA.

POLITICA INTERNACIONAL

Consecuencias de la ruptura anglo-rusa

Las consecuencias políticas y sociales de la ruptura anglo-rusa, pueden ser tan importantes, que vale la pena insistir en ese gran acontecimiento internacional. Por no haber reconocido al Gobierno de los Soviets y por no tener intereses materiales en Rusia, España se encuentra en situación ventajosa en el pleito anglo-ruso, pero otros países habrán de desplegar una habilidad diplomática poco común, para mantener su neutralidad en el conflicto, sin incomodarse con Londres y sin perjudicar a sus intereses. Nos referimos, sobre todo, a Alemania, colocada entre los tratados de Locarno y Berlín, es decir, entre las potencias occidentales y la Rusia soviética, o entre la Liga de las Naciones y su desarrollo en el Oriente. Gustavo Stresemann, acaba de declarar que Alemania cumplirá escrupulosamente ambos tratados, y aunque Stresemann sea el discípulo más hábil de Bismarck, no es imposible que algún día tenga que escoger entre las dos orientaciones. Para que prevalezca la orientación occidental, será necesario que los aliados hagan al Reich concesiones importantes en la cuestión rhenana o en la polaca. Alemania se ha comprometido en Locarno a respetar su nueva frontera occidental; es decir, que ha renunciado a Alsacia-Lorena, pero en cuanto a la rectificación de sus fronteras con Polonia, todos los alemanes la piden con energía. Por otra parte, el dictador polaco, mariscal Pilsudski, ha declarado solemnemente: «En cuanto a las fronteras de Polonia, defenderé cada una de ellas al precio de todas mis fuerzas y cueste lo que cueste.» Con el fin de adquirir la cooperación alemana contra los Soviets, Inglaterra tratará de dar satisfacción al Reich, pero esa tendencia—como vemos—

podría conducir a nuevas y graves complicaciones.

Tampoco resulta cómoda la posición de Francia. Políticamente, no hay choque de intereses entre París y Moscú; sólo así se explica la posibilidad de una alianza entre la democracia francesa y la autocracia de Alejandro III. Pero Rusia es deudora del ahorro francés, y los pequeños rentistas ejercen presión sobre el Gobierno, para que éste reclame con suficiente energía el pago de la deuda rusa. Esa presión ha llegado a ser tan fuerte en ciertos momentos, que Francia era considerada como el mayor adversario de los Soviets, y se necesitaba toda la habilidad de Lloyd George, para que Poincaré consistiese a enviar delegados a la Conferencia de Génova, y reconocer más tarde al Gobierno de Moscú. Francia ha seguido la política rusa de Inglaterra, y difícilmente podría romper ahora con los Soviets, por la única razón de que Londres haya cambiado de opinión. Cierto; el lenguaje de la prensa francesa respecto a los Soviets, ha cambiado mucho desde la ruptura anglo-rusa, y *Le Temps*, siempre tan ecuaníme y mesurado, habla ahora de «la posibilidad de la coexistencia del régimen soviético con la civilización occidental». El Ministro del Interior, Alberto Sarraut, ha pronunciado en la Cámara un energético requisitor contra los manejos comunistas, pero Aristides Briand, se apresuró a declarar que su colega atacaba únicamente la Tercera Internacional y no pensaba en ofender al Gobierno de Moscú. Se ve de ese ejemplo, la dificultad que experimentará Francia para complacer a la Gran Bretaña, sin dejar de mantener relaciones normales con Rusia.

Italia se encuentra en una situación

DE TODO UN POCO

JOYAS DE ORIGEN INCA

Treinta y dos piedras de joyería antigua, algunas de posible origen inca y valoradas, desde el punto de vista intrínseco e histórico, en quince mil pesos, han sido depositadas en el Banco Nacional Panameño por un grupo de buscadores de tesoros que está explorando las ruinas de la vieja Ciudad de Panamá, incendiada en 1671 por el pirata sir Henry Morgan.

Las piezas en cuestión son en su mayoría collares, una cruz y pendientes, habiendo sido encontradas en la que fué Iglesia de San José, del siglo XVI, y en un convento que estaba próxima a la ciudad incendiada. El grupo está dirigido por George Williams, ex teniente de la armada británica.

Los buscadores y el gobierno panameño han hecho un convenio por el que un setenta y cinco por ciento de los hallazgos sea para aquéllos y la parte restante para el gobierno de Panamá.

Los exploradores dicen que acaban de iniciar sus trabajos y que tienen esperanzas de que más adelante encontrarán cosas de mucho más valor. La existencia de un túnel que recorre buena parte de la que fué ciudad de Panamá, revela que se pueden hallar muchas joyas más.

Algunos creen que no es posible dar con otros hallazgos, debido a que los residentes de Panamá volvieron en épocas diversas a buscar los objetos y ahajas que escondieron cuando el asalto de los piratas.

La naturaleza de las piezas encontradas hace suponer que pertenecían a las imágenes sagradas, y que fueron retiradas de éstas, al aproximarse los piratas, por un sacerdote que las escondió, el cual, tal vez muerto por los saqueadores, dejó en secreto el escondite de las joyas.

HASTA DONDE LLEGA LA CORTESIA

Un día el duque de Bedford invitó a comer al duque de Gramont. A los postres, el gran señor británico queriendo obsequiar a su convidado francés, hizo traer una botella de vino de Constanza, de calidad excepcional.

El duque de Bedford sirvió él mismo el precioso néctar y dijo: —Beba usted en honor de Francia.

Gramont apuró el contenido del vaso y luego dijo: —Ahora, Lord, beba usted en honor de Inglaterra.

Y alargó el vaso. Para contestar a esa galantería, el duque de Bedford, sirvióse también del famoso vino, pero apenas lo probó, dejó caer la copa con una exclamación de repugnancia.

—¡Puah!... ¿Ha tenido usted valor para beber esto?—preguntó. El bodeguero se había equivocado, y en lugar de vino de Constanza sirvió... ¡jácete de ricino!

Este rasgo es célebre en los anales diplomáticos.

UNA CABELLERA NATURALMENTE ONDULADA

El buen stallax no solamente produce el mejor shampoo posible, sino que además tiene la propiedad peculiar de formar una natural y pronunciada ondulación en el cabello, efecto que seguramente desean casi todas las damas. Una cucharadita de las de café llena de granulados stallax disueltos en una taza de agua caliente, deja amplio margen para hacer un magnífico lavado de cabeza y da al pelo una brillantez y suavidad que ninguna otra cosa conocida puede proporcionar. Es totalmente inofensivo y puede comprarse en casi todas las droguerías. Como hasta ahora ha sido poco usado para este propósito, el stallax sólo se vende en paquetes con sello original, conteniendo cada paquete cantidad suficiente para veinticinco o treinta shampoos.

a parte. Mussolini dice que su país puede permitirse el lujo de estar en relaciones correctas con Rusia, puesto que nada ha de temer de la propaganda comunista en el interior. La política fascista es ésta: suprimir con la mayor energía el comunismo en Italia, pero considerar el sistema soviético como un asunto particular de Rusia.

Italia apoya su política exterior, en primer término, en la inteligencia más estrecha con Inglaterra; sin embargo, no es probable que rompa con los Soviets, a menos de que la presión británica llegue a ser demasiado fuerte, o que Moscú cometa torpezas irreparables.

Los Estados bálticos, jóvenes, pequeños y débiles, siguen con ansiedad las consecuencias de la ruptura anglo-rusa. Políticamente, temen a Rusia, y se apoyan en Inglaterra, pero el mercado de su industria, es la República soviética. De dos lados se ejercerá presión sobre los países bálticos, que desde el punto de vista estratégico, desempeñan un papel sumamente importante en una conflagración armada entre «el oso y la ballena».

Un Diplomático

El automóvil 'Ceyc' Euskalduna

En la Exposición Automóvil de Barcelona en 1924, llamó la atención un cocheito, con motor de cuatro cilindros en dos tiempos, fabricado por el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones (C. E. Y. C.). En la última exposición se han presentado aquellos coches acompañados de la firma de la Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de buques, que después de comprobar el excelente resultado que han dado en el Ejército dichos coches, los construye en serie, para el público en general, además de los que el Estado necesita para su uso en el Ejército, construi-

dos actualmente también por la misma compañía.

Dicho motor de cuatro cilindros a dos tiempos, es sin duda una de las soluciones más simples y elegantes de los motores de dicho tipo, cuya principal ventaja es su economía, y la seguridad de marcha, por la misma sencillez de su mecanismo. La solución adoptada por el autor del modelo (Capitán Hernández Núñez, de Ingenieros), permite una mayor economía de consumo, que los motores corrientes de dos tiempos, sin perder la sencillez. Es decir, que la ventaja no se ha obtenido con la introducción de nuevas piezas, sino con una modificación en su colocación y trazado. De esta manera se consigue que un motor, que con arreglo a la fórmula oficial de 10 HP, sólo consume 6 litros de gasolina por 100 kms.

Otro detalle de importancia es el engrase, importantísimo para la vida y marcha del motor. En este modelo está asegurado, a presión, por una triple bomba sumergida, que asegura lubricación independiente para cada cojinete, y proporcional al trabajo del motor.

El motor, resulta por consiguiente, sencillo, económico de consumo, y práctico, puesto que además está fabricado de las mejores clases de aceros, como son el acero cromo-níquel para todas las piezas de mayor trabajo (cigüeñal, piones y engranajes, ejes, etc.). El complemento de un radiador de nido de abejas perfecto, y el equipo eléctrico «Bosch» (legítimo), demuestran que se ha estudiado hasta el menor detalle de un coche de rendimiento y duración, y que esté al alcance de todas las fortunas, o sea lo que se llama un vehículo utilitario. El acabado de carrocería es perfecto, al nivel de coches de mucha mayor categoría.

Para terminar, diremos que dichos automóviles están comprendidos dentro del Real Decreto de 9 de Abril último, de protección a la industria nacional, y están por lo tanto «libres de toda clase de impuestos o contribuciones».

La impresión en Italia

Roma.—Hablando del incidente ocurrido entre Albania y Yugoslavia, el «Giornale d'Italia» dice: No debe acogerse esa ruptura diplomática entre ambos países con demasiado pesimismo. Sin embargo, conviene estar alerta.

El mismo diario justifica la actitud de Albania diciendo que se basaba en hechos concretos e irrefragables, mereciendo por lo tanto, las correspondientes censuras la intransigencia demostrada por Yugoslavia.

Un despacho de Belgrado que publica el mismo diario dice que antes de producirse la ruptura albanoyugoslava, el ministro de Italia en Belgrado intervino cerca del Gobierno yugoslavo sometiendo una proposición práctica encaminada a la conciliación y, por lo tanto, a dar al asunto solución satisfactoria para ambos países.

En esa proposición italiana, se garantizaba a Yugoslavia plena satisfacción por la parte sustancial de sus reivindicaciones; a la vez que se tenía en cuenta la dignidad de Albania.

Esa proposición no tuvo éxito alguno, sino que, al contrario, el día cuatro del Encargado de Negocios de Yugoslavia, en Albania, embarcó en Durazzo, a bordo de un vapor yugoslavo que se hallaba en aquel puerto.

El vuelo de Chamberlain

Levine envía un cable a los suyos

Madrid 7 (12 n.) Nueva York.—Levine ha enviado, desde Alemania, un telegrama a su esposa diciéndole: «Espero que tanto tú como los hijos habréis perdonado mi acto, al partir sin decirlo nada; pero yo sabía que no aprobarais mi marcha. Hemos hecho un viaje magnífico y no quisiera haber perdido la oportunidad de efectuar esta bella experiencia».

La esposa de Levine Nueva York.—Las esposas de Chamberlain y de Levine anuncian su pro-

pósito de embarcarse con rumbo a Europa, a fin de unirse a sus maridos.

La señora de Levine ha dicho: «Si yo hubiera sabido que mi marido se proponía acompañar a Chamberlain en su travesía sobre el Atlántico con el «Miss Columbia», hubiera hecho todos los esfuerzos posibles para que desistiera de tal intento; pero actualmente, estoy orgullosa de lo que ha hecho».

Quince mil dólares para Chamberlain

Nueva York.—La Cámara de Comercio de Brooklyn ha hecho entrega a la esposa del aviador Chamberlain, que ha efectuado el vuelo Nueva York-Alemania, de un cheque de quince mil dólares.

Las esposas de Levine y Chamberlain, han embarcado para Europa

Nueva York.—Hoy se han embarcado para Hamburgo las señoras Levine y Chamberlain, que van a juntarse con sus esposos.

Lo que ha dicho Linbergh de la hazaña de Chamberlain

Nueva York.—El aviador Lindbergh que se ha enterado de la proeza de Chamberlain a bordo del navío de guerra «Memphis», ha lanzado inmediatamente un radiotelegrama de felicitación al mismo. «Es una magnífica proeza, dice en su citado despacho. Estas hazañas ayudan al desarrollo de la aviación mundial».

El vuelo Nueva York-Roma

Nueva York.—El constructor del avión «Columbia» ha dicho que probablemente para el mes de octubre se intentará el vuelo directo Nueva York-Roma, en un aparato mono-motor.

Lo que dice la prensa francesa

París.—Los diarios publican largas informaciones sobre la proeza de Chamberlain, expresando su admiración por la aviación americana que en tan poco tiempo de distancia ha realizado dos altísimas hazañas. El «Petit Parisien» publica sobre este hecho unas declaraciones del ministro de la Guerra, señor Painlevé.

Este declara que el hecho realizado por Chamberlain es digno de la mayor admiración. Es sorprendente para nosotros que los americanos realicen estos grandes vuelos con motores de 200 a 250 caballos, mientras que los grandes aviones franceses llevan motores de 500. El señor Painlevé termina haciendo notar que estos grandes aparatos franceses, y especialmente el de Costes y Rigaot, son destinados al ejército, mientras que los aparatos americanos tienen la ventaja de estar especialmente contruidos para estas grandes travesías.

Detalles de la travesía

Berlín.—Comunican de Kottbus las siguientes declaraciones del aviador Chamberlain:

Contra lo que esperaba, hemos tenido un viento favorable que nos ha permitido volar sobre el Océano Atlántico en 24 horas.

El viento también nos ha sido propicio, al volar sobre Inglaterra.

En cambio, la travesía del Canal de la Mancha, fué difícil, a causa del viento y de la lluvia.

Preparativos para recibir a los aviadores.

Berlín.—Se realizan con gran actividad los preparativos para la llegada del aviador Chamberlain que se espera para hoy. Numerosas autoridades, especialmente las de Aeronáutica, estarán en el aeródromo para dar la bienvenida al nuevo héroe del Atlántico.

El presidente Hindenburg ha telegrafiado al presidente Coolidge expresándole su felicitación con motivo del éxito del vuelo Chamberlain.

Los diarios han publicado extensísimas informaciones respecto a la proeza aérea, con fotografías del héroe de la misma y extensas declaraciones de los tripulantes del «Columbia».

Llegada a Berlín.—Gran recibimiento.

Berlín.—El aviador americano Chamberlain salió con su aparato «Miss Columbia» de Kottbus a las 4:15 de la tarde y aterrizó en el aeródromo berlinés de Tempelhof a las 5:55 después de volar sobre Berlín.

El numeroso público que esperaba la llegada del avión prorrumió en aclamaciones.

En los alrededores del aeródromo la policía tuvo que hacer grandes esfuerzos para contener la enorme masa.

El público rompió la tela, saltando al aeródromo para ver a los aviadores.

Mañana los aviadores visitarán a Hindenburg y al canceller Marx, por la tarde asistirán al banquete de gala que se dará en la Embajada de los Estados Unidos.

Chamberlain ha batido el record de distancia.

Londres.—De Washington comunican a la Agencia Reuter que la Oficina de Planos Geológicos ha calculado que el aviador Lindbergh cubrió una distancia de 5.808 km. 500 metros, y que el aviador Chamberlain ha recorrido 6.283 kilómetros.

Si las autoridades aeronáuticas homólogas, como es de suponer, el recorrido de Chamberlain, éste habrá batido el record de distancia recorrida en avión.

Asesinato del encargado de los Soviets en Varsovia

Detalles del atentado

Varsovia.—En el momento en que se disponía a tomar el tren de Moscú el encargado de Negocios de los Soviets, señor Wojkov, ha sido mortalmente herido a tiros de pistola por un joven monárquico ruso, llamado Mauricio Cowers, de diez y nueve años. El agresor fué detenido inmediata-

mente. Declaró que había obrado impulsado por móviles políticos y que era monárquico.

Cuando el agresor cometió el crimen, el señor Wojkov pasaba por los andenes de la estación, conversando con el señor Rosengolz, que hasta ahora era encargado de Negocios de Rusia en Londres. El agresor hizo muchos disparos, ocho de los cuales hirieron de gravedad al representante ruso. En vista de la gravedad del señor Wojkov, se ordenó que se le trasladara inmediatamente al hospital más cercano, en donde falleció poco después.

El ministro de Negocios Extranjeros da el pésame a la familia de Wojkov

Varsovia.—Tan pronto como el ministro de Negocios Extranjeros, señor Zaleski, tuvo noticia del asesinato del encargado de Negocios de los Soviets, se trasladó al hospital.

El señor Zaleski ha dado el pésame a los familiares de Wojkov en nombre de toda la nación y del Gobierno.

FABRA

MERCADAL

Artículos de vestir para Caballero Pañería, Sastrería y Camisería Marroquinería fina propia para Regalos

Calidades máximas. Precios mínimos BROSSA-9

Planchadora

DE POPA BLANCA se necesita en la casa de bordados de D.ª Dolores Ribera, San Miguel 149-1.º

VERANEANTES

Recordad las dificultades que os puede solventar en el campo o en la aldea, el HORNO PORTATIL

(PATENTE N.º 99.195) que por solo 9 y 15 pesetas podéis adquirirlo en LA CARTUJA, calle Pelaires y en LAS COLUMNAS, calle Santo Domingo; donde os darán toda clase de instrucciones y demostraciones gratis.

LA SOLUCION. S. L.

Gestiona toda clase de asuntos en la Capital y los Pueblos. San Miguel, 157 entresuelo, Palma.

CORTINAS

Las más elegantes y más acreditadas se encontrarán en EL AGUILA, S. Nicolás, 7 VENTA LUSIV CEXA

DAMIAN TOUS NADAL MÉDICO

Consultorio de Ginecología (enfermedades de la mujer). Calle Unión-53—entresuelo. Consultas a las 10.

HERBORISTERIA

El acreditado Herborista que estuvo instalado en la Plaza de Eusebio Estada, n.º 4, frente a los Capuchinos, ha fijado de nuevo su residencia en Santa Catalina, calle Anibal, n.º 9 esquina la de Cotoner.

En donde continuará vendiendo al público hierbas medicinales para toda clase de enfermedades.

PIANOS PARA ALQUILAR

Antigua Casa Banqué CALLE COLON, 34

FOR TELEGRAMAFO.

Ruptura de relaciones entre Albania y Yugoslavia

Albania da cuenta a la Sociedad de Naciones de la ruptura con Yugoslavia.

Madrid 7 (11 n.) Ginebra.—El secretario general de la Sociedad de Naciones ha recibido hoy un telegrama del Ministro de Negocios Extranjeros de Albania comunicando la ruptura de relaciones diplomáticas con Yugoslavia.

En dicho telegrama se pone de relieve los esfuerzos realizados por el Gobierno albanés para conseguir un amistoso arreglo de la diferencia producida con motivo de haber sido reducido a prisión un súbdito albanés al servicio de la Legación de Yugoslavia y la actitud intransigente que ha adoptado esta última nación para llegar a una solución cordial del conflicto.

Dicho telegrama, que ha sido inmediatamente registrado, ha sido comunicado enseñando al Gobierno de Yugoslavia a título de simple información.

El Gobierno francés se encarga de la defensa de los intereses yugoeslavos en Albania.

Belgrado.—El Gobierno de Yugoslavia ha enviado un telegrama al Quai d'Orsay, en el cual se ruega al Gobierno francés se encargue de la protección de los intereses de los súbditos yugoeslavos residentes en Albania y haber salido ya de aquel país los representantes diplomáticos.

Lo que dice la prensa francesa

París.—Los diarios comentan extensamente la ruptura servo-albanesa.

El «Petit Parisien» hace observar que Italia puede muy bien sentir la tentación de intervenir en la divergencia, lo cual podría reproducir la tensión diplomática del pasado mes de abril.

La cuestión albanesa representa siempre una amenaza de convertirse en una disensión grave. Serán necesarios grandes esfuerzos para alejar el peligro.

El «Echo de Paris» opina que lo mejor es aclarar rápidamente los oscuros incidentes que han dado origen a la disputa.

Para el «Excelsior» el prestigio italiano no está afectado por el nuevo accidente, por lo cual en buena lógica no habría que esperar una intervención de Italia en el asunto.

«L'Ouvre» sugiere que la Sociedad de Naciones debería aprovechar la ocasión para evocar todo el problema del Adriático.

«La Volonté» estima que el Gobierno albanés obra de perfecto acuerdo con Mussolini, lo cual da gravedad al incidente.

«L'Avenir» pide la intervención de la Sociedad de Naciones para que allane las dificultades.

«L'Homme Libre» escribe que todo estriba ahora en saber que dirá Italia

INSTITUTO RIPOLL

Centro Politécnico de primera y segunda Enseñanza En los exámenes oficiales celebrados en el Instituto, Escuela Normal de Maestros y Escuela de Comercio ha obtenido los siguientes resultados: 2 Matrículas de Honor; 3 Sobresalientes; 17 Notables; 54 Aprobados y 9 Suspenso. Han aprobado el 90 por 100 de las asignaturas. Queda abierto el CURSILLO DE VERANO. Se admiten alumnos internos, medio-internos y externos. Calle del Obispo Maura, 8. Palma de Mallorca.

AGUA DEL CARMEN

De los Carmelitas Descalzos de Tarragona El único remedio casero para los desvanecimientos, síncope, indigestiones, cólicos, dolores del estómago, de cabeza, mareo, tífus, detiene toda hemorragia y cura heridas.

En ninguna casa ni en ningún botiquín de viaje debe faltar una botellita.

Probarlo es adoptarlo

2 siglos de venta continua Venta en todas las farmacias y establecimientos similares. Precio, 2/25 frasco. Depositario para las Islas Baleares, F. Puig, Apartado, 951—Barcelona.

AVISO

Más barato, mejor y más nuevo que los que liquidan.

Lo encontrará en los Almacenes «Le Printemps», San Nicolás, 3 y 5. Entrada libre

ANTONIO REYNÉS

Médico-Odontólogo Ex-alumno de la Escuela de Estomatología de París

De regreso de su viaje por el extranjero se ha hecho nuevamente cargo de su gabinete.

FOLLETON N.º 120

LAS DOS GOLFAS

POR PIERRE DECOURCELLE

tener historias con mi querida. Pero luego, cuando hayamos desfilado, yo la plantaré y vendré a reunirme contigo en casa de Filemón.

Y Flavia que había visto este manejo, lo llamó imperiosamente.

—Luis, mira que te espero.

—¡Ya voy, ya voy!...

—Si tienes confidencias que hacer a la señora procura al menos no hacerelas en mis narices.

—Luis es muy libre de hablarme, supongo yo—dijo Lina.—A no ser que lo tengas siempre atado como cuando ibas a esperar a la puerta de la fábrica para quitarle de las manos el salario de la semana.

—Yo no hablo contigo—replicó Flavia.—Lo que yo hago y lo que he hecho a nadie le incumba más que a mí.

—¿Qué diablos de moscas te ha picado?—dijo Luis a su querida, sorprendido de la acritud de su réplica.

—¡Me pica lo que me debe picar!... No tengo una venda en los ojos ni un tapón en los oídos, y hay quien, cuando habla en voz muy alta en casa del peluquero no se cuida de los que pueden oírle. Veremos en qué para esto. Mientras tanto, siéntate ahí, tómate tu café y punto en boca... Es lo mejor que puedes ha-

cer.

—¡Ja! ¡ja!—dijo Lina riendo burlesco.

—Parece que aunque la señora usa zagalejos, es ella sin embargo la que lleva en casa los pantalones.

—Tú—exclamó Flavia levantándose—, señora «Garbosa», tienes que arreglar conmigo una cuenta muy antigua; y si no quieres ver cómo me manejo yo para esa operación, vete a hacer piruetas a tus clientes y cierra el pico.

—¡Mis clientes!...—gritó a su vez la bailarina, alzándose también de su asiento y dirigiéndose hacia su adversaria.—¡Bien valen lo que los tuyos, supongo!

La vivacidad de este diálogo había hecho levantar la cabeza a los parroquianos de la casa, bien habituados, por cierto, a estas escenas.

—¡Atención!—dijo el Vizconde a Melia.—Esto promete ser divertido.

—La señora tiene razón porque hablo con su amante—continuó Lina.—Si Luis me escucha, es sin duda porque me habla algo mejor ataviada y más de su gusto que tú, querida.

—¡Date tono, Marquital! Como si no te conocieran, «Garbosa»!...

—¡Ah! ¡Y quénes son esos que me conocen, vamos a ver?

—¡Por lo pronto, dos personas: el señor «Todo el Mundo» y el general «Boulevard!»—escupió despreciativamente Flavia que se había acercado a ella.

Toda la sala estalló en general carcajada.

—¡Sublime!—dijo Melia cogiéndose del brazo de su amante.

Luis, queriendo evitar una disputa, trató de intervenir, y cogiendo a Flavia de la mano, dijo:

—Vamos, vamos: dejad todo eso y tengamos la fiesta en paz. Hay ya mucha gente parada en la calle para oiros.

Pero Flavia se desasosó gritando:

—¡Déjame, tú! Te repito que tengo una cuenta atrasada que saldará con esa fanfarrona y me se figura que va a ser eso muy pronto.

—¡En seguida, si tú quieres!—dijo Lina, a quien la ventaja que le había tomado su rival le ponía fuera de sí.

—¡Si, señora; en seguida!—dijo Flavia furiosa.—Pero deja tus humos de condesa y condúctete cual verdadera golfa, como en el tiempo en que no te pagaban por enseñar tus bajos en los chamizos.

—¡Ahora verás!...—respondió Lina exasperada, arrancándose su blusa y su sombrero.—¡Coge el cuchillo de «Pifi» y juega franco!

—¡Vaya, vaya! No quiero que se rina en mi casa—dijo Chopine interponiéndose entre las dos rivales para separarlas.—Si ustedes tienen que ventilar una cuestión, váyanse a la calle.

Todo el mundo estaba en pie.

—¿Qué? ¿vienes?—dijo, Lina arre-

mangándose los brazos y apoderándose del cuchillo que había sobre la mesa en que había comido su cohecho.

—¡Sí, allá voy!—respondió Flavia cogiendo la navaja de que «Fifi-Tampón» se servía para cortar el queso con que acompañaba su panche.

Las dos mujeres salieron seguidas de la mayor parte de la concurrencia.

—Vamos allá, Melia—dijo el Vizconde.—Te pago un palco proscenio.

Al lado del establecimiento había un solar y allí salieron las dos rivales armadas de sus respectivos cuchillos.

—Vamos, Flavia; no quiero...—dijo Luis.

—¡Déjalas!—repuso «Fifi-Tampón».

—Eso te servirá de reclamo—añadió «Pelo en Pata».

—¿Tú lo crees?

—Cuerpo de Cristo! No hay nada que dé a un hombre tanto cartel con las mujeres como un asunto de honor.

—Yo, si hay jaleo, me largo—dijo prudentemente Irma.

—No, pues yo quiero ver—dijo Melia palmoteando de alegría.—No he visto nunca esto.

—Entonces, hija mía, ocupemos nuestro proscenio—observó Arturo mostrándole un banco.

Todo el mundo se había agrupado alrededor de las combatientes que, con los brazos arremangados sujetaban vigorosamente su cuchillo en la mano envuelta en un pañuelo.

—¡Cuando quieras!—dijo Flavia.

—¡Estoy dispuesta!—respondió Lina.

Flavia se lanzó contra su rival que retrocedió varios pasos ante tan furioso ataque, y dió comienzo la lucha.

Flavia y Lina avanzaban y retrocedían alternativamente intentando alcanzarse y parando los golpes que recíprocamente se dirigían, mientras que los espectadores sin perder ni uno de sus movimientos guardaban un silencio absoluto.

Lina trataba de herir a su rival en el rostro queriendo desfigurarla; pero Flavia, muy diestramente esquivaba sus golpes. Súbitamente, desesperando de alcanzarse de lejos, se atacaron luchando cuerpo a cuerpo, rugiendo amenazadoras y escupiendo invectivas, hasta que Lina lanzó un grito dejando escapar de la mano su cuchillo.

—¡Ah, la muy perra!—gimió.—¡Ya me ha herido!

La hija de Rondeau fué aclamada.

—¡Bravo, Flavia!—gritó Melia subida en su banco.

—¡Bravo!—repitió la asamblea.

De repente se oyó en el boulevard una llamada lejana.

—¡Los guardias!—gritó «Pelo en Pata».

—¡A escape! ¡Larguen!—dijo «Fifi».—¿Dónde está mi bicicleta?...—preguntó Zoé la «Guinda».

Fuó aquello una desbandada general.

Los espectadores del combate trataron de ponerse en salvo por todos lados, pero los guardias de la paz guardaban las salidas.

Lina, herida, ayudada por el Vizconde rodeaba su brazo con un pañuelo, mientras que Flavia, cogía a Luis de la mano y lo arrastraba diciendo:

—¡Vamos, listos!

—Es demasiado tarde, prenda—respondió un inspector surgiendo ante ella y sujetándole por el brazo.

Después, dirigiéndose a sus hombres que habían cercado a los fugitivos, añadió el funcionario:

—Emparejad a todas esas damas, y a la prevención con ellas.

—¡Ojo con tocarme!—gritó Lina al ver que un guardia quería apoderarse de ella.—Yo tengo con qué responder: un hotel en la avenida de Villiers y un amante diputado por las Bocas del Ródano.

—Entonces nos contentaremos con la señorita—respondió el inspector confundido un instante por aquel doble lujo, y poniendo a Flavia en manos de dos agentes.

Bruscamente en aquel instante atravésó el espíritu de la desdichada una idea repentina; se acordó de «Pochita» que iba a quedarse sola en la casa, y de quien iba a separarla aquel arresto.

—¡Ómó!—exclamó.—¡Me detienen ustedes a mí?

—¡Eso es una injusticia!—dijo Luis.

El Vizconde de la Roche-Bardiéres intervino para decir designando a Lina:

—Si ustedes no detienen a la señora porque es una mujer que tiene su casa, tampoco deben arrestar a ésta otra.

—Haga usted el favor de callarse

PAGINA LITERARIA

MUJERES ARTISTAS

Los amores de Ricardo Wagner

El genial Ricardo Wagner, tuvo un corazón apasionado para el amor.

A la actriz Guillermina Planer, primera esposa del gran músico, lo conoció Wagner en Medeburgo.

La vida parecía querer evitar al compositor los dolores que había de sufrir con Guillermina, y por medio de la quiebra de la empresa teatral, que dejó cesante a Wagner, se diría que puso un impedimento.

Pasó la luna de miel y con ella la dicha del matrimonio. Guillermina no era la mujer que correspondía a Wagner—quien en una ocasión dijo que «las mujeres son la música de la vida».

Un hombre rico y galante, ofreció a Guillermina una posición que su esposo no podía ofrecerle, y ella traicionó al músico.

Wagner lloró su desdicha amargamente. Aconsejado por su familia y sus amigos, se decidió a separarse de su mujer y ya estaba entablada la demanda de divorcio cuando la infiel volvió al lado de su esposo, quien magnánimamente la perdonó.

Pero ya la armonía entre ambos estaba rota y aunque siguieron viviendo juntos algunos años, la ruptura definitiva ocurrió. Veremos cómo.

En 1852, estando Wagner en Zurich, conoció al matrimonio Wesendonk, rico comerciante, culto y muy aficionado a la música.

La amistad del autor de «Parsifal» con el matrimonio Wesendonk, se fue estrechando. La mujer, Matilde, era una admiradora de su arte.

Hombres como dioses

En Egipto, Grecia y Roma se acostumbra a divinizar a los hombres, aun cuando éstos viviesen. Fruto era ello del paganismo, que dotaba a los dioses de la figura y pasiones del ser humano.

Los faraones egipcios adoraban a sus antecesores y se han dado casos en que reyes de esta nación ofrecían sacrificios a sus propias imágenes.

Los héroes o semidioses de los griegos, como seres cuya vida era consecuencia de la unión de un dios y una mujer, poseían a un mismo tiempo naturaleza divina y humana.

En Roma, en cambio, se les divinizaba a los hombres, sin adjudicársele origen sobrenatural. Rómulo, fundador de esta ciudad, después de su muerte fué identificado con el dios sabino Quirino.

El pueblo romano no admitió, desde Rómulo hasta Julio César, la intromisión de héroes y semidioses en su mitología primitiva.

Julio César, como segundo fundador del imperio, recibió tales honores. El Senado, que ya había agotado todos los medios imaginables para adularle, ideó primero levantarle una estatua con la siguiente inscripción: «Es un semidiós». Luego decretó construir un templo en que fuese adorado con el nombre de Júpiter Julus.

ba lo que había producido durante el día.

Así transcurrieron cinco años, durante los cuales la amistad entre ambos parecía, a veces, que traspasaba los límites del afecto. Y en efecto, se amaban, pero en secreto, cada uno en su corazón, amor ideal, platónico que jamás se empañó.

El matrimonio Wesendonk compró un hotelito en la campiña de Euge, cerca de Zurich, e invitaron a Wagner a vivir una temporada con ellos; invitación que aceptó el músico para trabajar en la conclusión de «Tristán e Iseo», que ya tenía adelantada.

Así se estrechó más el espiritual amor entre ambos. Paseaban juntos, hablaban de arte, exponían sus proyectos, leían... Y acaso esta pureza de sentimientos les salvó de cometer adulterio. Fué un triunfo definitivo que supieron ver en la renunciación, la dulce tranquilidad de conciencia.

Pero esta rosa que floreció en el corazón de Wagner determinó la ruptura definitiva con su esposa Guillermina.

Pasaron unos años. En Enero de 1866 falleció la esposa de Wagner, y éste, a pesar de todo la lloró. Permaneció viudo hasta 1870, en que volvió a contraer matrimonio, casándose con Cosina, la hija del célebre compositor Liszt, gran amigo de Wagner.

«Todo mi arte lo daría por una mujer que me amara sin reservas, y que me comprendiera», escribió en una ocasión Wagner a Liszt; y fué precisamente éste, quien, con su hija, le dio aquella alma.

De este nacimiento dulce, sereno, tuvo un hijo al que llamó Sigfredo, y para conmemorar su nacimiento, escribió esa admirable página conocida de todos los aficionados a la música, «el idilio de Sigfredo».

Durante este segundo matrimonio respaldó el talento del genial compositor. A esta época pertenece la tetralogía del «Anillo del Nibelungo» y el «Parsifal».

Poco después del estreno de esta última y portentosa ópera, Wagner alquiló en Venecia el palacio de Vendramin, en donde vivió días dulcísimo de gloria y de amor. Hasta que una tarde la doncella llegó corriendo al aposento de la señora y le avisó que Wagner se había puesto enfermo. Ante la ventana del gabinete de trabajo estaba el músico desvanecido.

Cosina se sentó a su lado y sobre su regazo inclinó la gris cabeza del soberano artista. El rostro de Wagner estaba densamente pálido. El coloso moría, de un ataque apopléctico, pasando de la vida a la muerte, sobre el dulce regazo de la esposa, que fué para él como una madre. Cosina besó la frente que tan bellas obras de arte dió a la humanidad; y mientras de lejos, ensanchándose sobre el murmullo del agua llegaba el eco de las campanas de San Marcos tocando a Vísperas, dejó de existir Ricardo Wagner. A su lado lloraba la mujer que le comprendió, la que tanto le quiso y fué almohada de reposo en su última etapa:

BLANCA DE AZEVEDO

decoraciones, que fueron quemadas junto con el cuerpo de aquél.

Temerosos del juicio adverso de la posteridad, otros emperadores romanos obligaron a sus súbditos a que los rindieran culto en vida. Así obraron Calígula, que se hizo llamar Optimus Maximus y Nerón, los cuales, como Tiberio, fueron excluidos de la apoteosis final.

LA ISLA DEL ORO

En medio del mar sonoro, guardada por los delphines, se alza una isla de oro llena de alegres jardines.

Allí la sirena canta con la náyada y la ondina y el rubio tritón levanta su caracola marina.

En ella vive una odiosa, reina de la Primavera: Citeres, la más hermosa, la más divina hechicera.

Nada al Eliseo fragante envidia la isla encantada; isla de Psiquis amante, para el amor consagrada.

Los más hondos amadores ven cumplirse allí su anhelo y sus instantes mejores, y allí gozaron del cielo.

Si un marinero en su nave se echa al mar, y en la isla toca, de la odiosa al punto sabe la dulce miel de su boca.

Cantan las bellas sirenas en torno del marinero; lo atan con dulces cadenas y es de Amor prisionero.

Grandes venturas alcanza que no existen en la vida; verá cierta su esperanza y la fortuna rendida.

Mas ¡ay de aquel que navega y oye el melódico coro, y en nave de ensueños llega, por su bien, a la isla de oro!

¡Ese, cuando torna al mundo, el mundo entero le asfixia; soñador meditabundo de eterna melancolía!

El canto de las sirenas quebranta su pecho fuerte, y sabrá de amargas penas hasta que abrace a la muerte.

RAFAEL LASSO DE LA VEGA

Nuestros colaboradores

TEMAS LITERARIOS

Romanticismos, Razonamientos y Miniaturas

¿No has seguido, lector, la polémica sostenida en uno de los colegas de la mañana acerca de los diversos puntos de vista con que dos temperamentos divergían amigablemente tratando de temas eternos, no por viejos menos interesantes? Nosotros sí, pues amigos de todo lo que representa cultura (y progreso), al igual del tierno infante que ve a los otros niños jugar a la «berengüera» hemos sentido la necesidad inefable de enlazar las

LOS HUMORISTAS SIN PRETENSIONES

Estábamos cenando—servida la mesa por mi mujer y mi hija, pues hacía cuarenta y ocho horas que la sirvienta se nos había despedido a la inglesa, llevándose, como recuerdo, sin dudar, unos aros de brillantes—cuando sonó el timbre de la puerta con tenacidad impertinente.

—Será alguna solicitante de afuera, y la pobre no sabe llamar—aguró mi compañera;—le he dado el encargo a todo el mundo; he puesto el anuncio en todos los diarios, y no aparece ninguna.

En efecto; fuese que todas las domésticas desacomodadas hubieran marchado de veraneo a las playas o a sus patrios lares, o bien que no les sedujera nuestra explícita oferta de treinta pesos de salario mensual, lo cierto es que hasta aquel momento—nuevo y cuarto de la noche—Josefa alguna habíase dignado acudir al reclamo.

Laurita corrió en un dos por tres el pasillo y abrió a quien Hamaba. Mi esposa y yo nos quedamos discretamente aguardando.

—¿Están los señores de Rodríguez?—oímos que preguntaba una ergolada voz desde el rellano de la escalera.—Hágame usted el obsequio de pasarles mi tarjeta; desee verlos.

Mi hija subyugada por el tono correctamente autoritario de la desconocida, la introdujo como primera providencia en una salita de visitas.

Curiosamente leímos los tres, de consuno, la cartulina que nos presentaba mi hija; «Eduvigis López de Súa y Venegas».

No conocíamos ni de oídas a tan respetable dama. Entonces atisbamos tras el biombo nipón del vestíbulo. Era, en efecto, una dama, y del más imponente porte: gran sombrero

manos con las suyas... y seguir rodando.

Dethorey y Dhey, están en realidad de acuerdo, no se trata pues, de una polémica. Enemigos de disputas que bajo un cariz intelectual ocultan a veces impulsos tabernarios, si así fuera, nosotros no hubiéramos intervenido en esos temas culturales. Pero nobleza obliga y confiados en los principios de urbanidad de ambos contendientes, nos decidimos a echar nuestro cuarto a espadas.

Creemos que ambos están en lo cierto y que romanticismo o clacisismo, inefable o razonable, es todo uno, pues ya dijo el poeta que

«Todo es según el color del cristal con que se mira»

No ha pues, repetimos, lugar a polémica ni siquiera a comentarios. En lo fundamental, repetimos, estamos de acuerdo y si así fuera ¿que importa diverger en los detalles?

Plácemes mil marcos pues Dethorey, por su brillante defensa de los valores culturales e inefables en oposición a los otros, pero, ¿por que ese absolutismo suyo, él que sabe ser tan liberal, en lo tocante a materias pictóricas? Lo que dice referente a las miniaturas no nos convence. Bien está que como artista defienda los fueros del arte y los ensalce y coloque en su debido lugar, pero amigo, no nos olvidemos tan pronto de la Suprema Naturaleza en que el arte se inspira. Sus aseveraciones de que el paisaje no es nada y la miniatura lo es todo, nos parecen demasiado fuertes. Claro está que hay paisajes feos y lindas miniaturas, como existen en los museos del Prado y del Louvre, de un valor incalculable.

Si Dethorey compara un mal paisaje con un bello cuadro como los hemos admirado pintados por Mir, Rusiñol, Madrazo, Ankerman, Fou etc, la ventaja estará en favor del cuadro, pero si invertimos los términos y comparamos un paisaje como los de Miramar o las vistas de Bellver y un cuadro de pintor mediocre, ¿que duda cabe que nos quedaríamos con el paisaje?

No hay que ser pues demasiado deshumanizados ni demasiado humanos. Convergamos en un paisaje perfectamente interpretado será siempre una cosa clásica, ya que a fin de cuentas, lo clásico es lo que se sujeta a reglas y sin estas no hay técnica pictórica posible. Esto lo ha reconocido el propio Dhey, a pesar de sus ideas «a lo Keyserling» amigas del domingo pasado de lo inefable, como lo fueron antes de lo Razonable.

Pero de sabios es mudar y corregirse o como él diría, aclararse. Amantes de la claridad sobre todas las cosas, hemos de declarar aquí que creemos que Dhey ha acertado en sus esfuerzos de hacerse comprender, ya que todos sus trabajos no han dado lugar a confusión posible. Hay que reconocer ese mérito a un articulista que por lo trascendental no siempre nos convence, pues sus elucubraciones que carecen de la amenidad de un Pablo Cases Ruiz del Arbol, han degenerado a veces en la pesadez, si bien ha tocado siempre temas interesantes e eternos.

CLEPSIDRA.

conveniente; pero en fin...

Aquí mi hija Laurita no pudo menos que intervenir con su ladina burla de siempre: —Es usted quien sabrá perdonarme haya tardado un minuto, ¿verdad?

—¡Oh! ¡Por Dios! No teniendo criada están ustedes disculpados... Lei el anuncio esta mañana cuando me entraron los diarios con el desayuno. Y... francamente, como me gustó la situación de la casa—esto de vivir con ustedes frente al Colón, es una delicia,—me decidí a solicitar la plaza vacante.

Nos quedamos estupefactos. ¡Era, pues, una sirvienta la que teníamos delante de los asombrados ojos!

La extraña mujer prosiguió, impertérrita:

—Yo como lo decidí lo hice. Antes de volverme a dormir hasta la hora del almuerzo, escribí dos o tres esquelas para por la tarde tener ya de ustedes los informes necesarios... No puede una meterse en cualquier parte. Y—no se me ruboricen ustedes, no declinen el honor—los informes que de ustedes tengo son excelentes; por eso he venido. ¿No hay niños?

—¿El menú es variado? ¿Invitan a alguien más de una vez a la semana? ¿Esta jovencita... supongo que no usará mis polvos ni mis perfumes. Y... espero, sobre todo, no tener que presentarle mi novio. Las niñas suelen ser enamorzadas, y... sería bien injusto que me dejara sin prometido en vísperas de boda. Este piano... ¡La señorita habrá terminado ya sus estudios, y lo tendré que sufrir esas «escalas» insoportables de las principiantes!

Como asintiéramos o denegásemos automáticamente a todas las preguntas de su extenso repertorio, siempre de conformidad con sus modestas pretensiones, doña Eduvigis—ni por escrito me atrevo a suprimirle el tratamiento—acabó de colmar nuestra paciencia:

—Pues... decididamente, me quedo. Es decir, todo hay que abordarlo. Espero que nos convengamos en pequeños detalles, tales como el horario de trabajo, las habitaciones que se me reservan—me gustaría poner en esta mi dormitorio, para ver los árboles al despertar;—el baño, ¿lo tendré libre a las dos de la tarde? Es mi hora invertebrada. ¿Qué día se reserva la señora para recibir las visitas? Tenemos que marchar unánimes para que no coincidan con las mías; luego todo son murmuraciones entre unas y otras. Yo suelo salir de siete a nueve todas las tardes; en invierno, únicamente los días de moda es cuando voy al teatro por las noches. En cuanto a mi asignación..., tendremos aún que discutir un poquito.

—¿De ningún modo!—saltó yo, viendo que cierto inconfundible nerviosismo de mi cónyuge empezaba a hacer vibrátiles las aletas de su naricilla respingona.—De... remuneración por su ayuda no sé lo que hablar: lo que usted quiera. Adivinamos en usted la... «colaboradora» soñada para las tareas de un hogar feliz, y le daremos lo que usted misma indique. Pero no queremos ocultarle que es indispensable cierta condición, por lo demás fácilmente accesible a una señora como usted, si quiere honrarnos con ser recibida en nuestra familia... ¿Qué instrumentos musicales sabe usted tocar, por ventura?...

Y aguardé, anhelante, su respuesta. —Pues verá usted, señor mío—contestó—toco, no muy mal, el piano. Eso sí, nada más que el piano; pero repaso todos los días mis lecciones de tres a seis indefectiblemente...

—Y ¿no sabe usted ningún otro instrumento, de verdad?

—Ninguno otro...

—Y... ¿no sabe usted tañer ni siquiera el saxofón?—volví a inquirir, radiante de alegría que disfrazaba de pesar.

—No. Ya le digo que no sé más que el piano...

—¡Ah, señora mía, entonces!... ¡Es una gran lástima que no sepa usted tocar el saxofón!—respiré en pleno triunfo.—Si no sabe usted tocar el saxofón perfectamente, no podemos tener el honor de admitirla... Esposa mía; supongo que se habrá enfriado la sopa. Acompaña a la señora, Laurita... Señora, a los pies de usted...

JUAN G. OLMEDILLA.

Fábulas de Esopo

El camello y la pulga

Posándose sobre la carga que llevaba un camello, una pulga se envalentó de ser más alta que él, puesto que iba encima. Por último saltó al suelo y le dijo: —Reconozco, amigo mío, que peso demasiado, y como me inspiras compasión, no quiero que me lleves más tiempo. —Ridículo es el favor que pretendes hacerme—respondió el camello—pues tu cuerpo no aumenta ni disminuye ni carga lo más mínimo. Ridículo se hacen los que no pudiendo nada, ofrecen su protección.

Los cuatro bueyes

Cuatro bueyes que pacían siempre juntos en el mismo prado se juraron eterna amistad y resolvieron si el

lobo les acometía, defenderse siempre juntos.

Naturalmente, en esta forma, era imposible vencerlos, y el lobo reflexionó que mientras permanecieran unidos nada podría contra ellos, y decidió indisponerlos entre sí, diciendo a cada uno, en particular, que los otros murmuraban de él y le odiaban. El pícaro logró que nacieran las sospechas entre los cuatro bueyes, y éstos crecieron en tal forma, que pronto los antiguos amigos rompieron su alianza y se separaron.

Entonces el lobo les fué cazando y matando uno a uno.

Antes de morir, el último buey, dijo:

—Nosotros tenemos la culpa de lo que pasa, pues escuchando los malos consejos del lobo, nos hemos enemistado y desunidos hemos permitido que él nos mate a todos.

La discordia puede acarrear la completa destrucción de los más poderosos.

Mallorca The Magnificent by Nina Larry Duryea

A delightfully informal traveler's record of one of the loveliest spots on earth—Mallorca (sometimes known as Majorca), largest of the ancient and historic Balearic Isles, midway between Sardinia and Spain in the Mediterranean. Greek and Roman, Goth and Moor, all the fierce sea-rovers have swept over Mallorca. Its beautiful art products are known among all nations. The courage of its men and the beauty of its women have been the source of legends and immortal songs.

Herein is the history of Mallorca for eight hundred years, under the domination of Moor and Austrian and Spaniard. Here also is a picturesque story of its famous caves, its cathedrals and monasteries, its palaces and dream villas beside the sea, its people and its arts and its customs. Mrs. Duryea's book offers pleasurable entertainment to the stay-at-home, and full preparatory information for the traveler, 8vo, about 250 pages, illustrated.

Precio 15 pesetas.

De venta en la Librería de José Tous.

COLEGIO CERVANTES Bachillerato Universitario

Gabriela

La novela más emocionante de la literatura española, por Manuel Fernández y González.

Se publicará por entregas al precio de 25 céntimos.

Todos los sábados no deje de adquirir GABRIELA, historia de una pobre mujer, porque es la novela que más le emocionará.

Obras nuevas

La aureola rota, por Florencia Barclay, autora de «El Rosario», 5 pesetas. El ruído ibérico, primera serie, tomo 1.º La corte de los milagros, por Ramón del Valle Inclán, 6 id. La mitra en la mano, por R. Blanco, Fombona, 5 id. Méjico ante el mundo, por Plutarco Elias Calles, presidente de la República Mexicana, 3 id.

De venta en la Librería de José Tous.

OBRA NUEVA

La Corte de los Milagros POR D. Ramón del Valle Inclán Precio 6 ptas

De venta en la Librería de J. Tous P. Cort

Por 6 pts.

Música celestial, por Paulo de Vera. 200 Greguerías selectas, por Gómez de la Serna. 350 Una española castiza, por Andrés González Blanco. 100 Añíferazos, por J. Benavente. 200 Almanaque Bailly Baillière. 1927. 250 Por esos mundos. 150 La recepción. 150 Jorge Aguilo o misterios de Palma, por Eduardo Infantes (2 tomos). 800 Almanaque del Diluvio. 200

Total 2400

De venta en la Librería de José Tous.

Malvaloca

adaptación cinematográfica de la obra maestra de los hermanos Quinteros.

0'50 ejemplar

De venta en la Librería de José Tous

LA MODA FUTURA

Correspondiente al mes de Julio. 175 PTAS EJEMPLAR Véndese en la Librería de José Tous.

Informaciones

Nuestro folletín-Historia de Mallorca.

Los primeros números de nuestra edición de anoche, llevaban mal compaginado el folletín, error que tan luego fué advertido, corregimos. No obstante fueron repartidos algunos números de los primeros y para subsanarlo hemos hecho un tiraje especial del folletín que facilitaremos gratis desde pasado mañana a los que lo tengan mal compaginado.

Como anunciábamos ayer, empezamos hoy la publicación del prólogo para que puedan completar el tomo I los que coleccionan la Historia, dejando por unos días interrumpida la publicación del tomo IV.

Viaje a Argel

Por la Dirección General de Navegación ha sido autorizado el vapor correo de Argel que sale de Palma el día 23 para, que permanezca cuatro días en aquel puerto.

El licenciamiento de soldados

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real Orden disponiendo que a partir del día 15 del mes actual se conceda licencia cuatrimestral a las clases e individuos de tropa procedentes del primer llamamiento del reemplazo de 1926 que lo soliciten, pertenecientes a los Cuerpos y unidades de la Península, Baleares y Canarias, siempre que no formen parte de las unidades expedicionarias de África o se encuentren prestando servicio en dicho territorio. Los licenciados harán el viaje de regreso a sus hogares por su cuenta, siendo socorridos con cinco días del haber diario, llevando traje de faena. Quedará terminado el licenciamiento el día 25 del corriente. Los batallones de Infantería y regimientos de Artillería de montaña demorarán el licenciamiento hasta la terminación del período de prácticas, y los que por la índole especial de su servicio o por los efectivos que tienen en filas originen dificultades el licenciamiento para el normal funcionamiento del servicio que realicen, propendrán los capitanes generales de las regiones o distritos al ministerio de la Guerra la continuación en filas del número necesario de hombres por el tiempo indispensable para que aquél quede asegurado. De este licenciamiento serán excluidos los analfabetos y demás individuos comprendidos en el artículo 441 del vigente reglamento de reclutamiento. (Los soldados analfabetos, de mala conducta, sujetos a procedimiento judicial, prófugos y desertores que sufran recargo en el servicio). Los individuos a quienes se conceda licencia cuatrimestral tendrán la obligación de sufragar los gastos que ocasione su incorporación a filas si fueran llamados, a cuyo fin se les entregará el correspondiente impreso de autorización militar para que pueda ser utilizada en sustitución de las hojas de movilización, y tanto éstos como los que actualmente se encuentran en igual situación no se incorporarán a sus cuerpos sin previa orden emanada del ministerio de la Guerra.

Por noticias que hemos recogido esta mañana en los centros oficiales nos han manifestado que en esta plaza comenzará el licenciamiento el día 17.

Subastas para construcción de carreteras.

Ayer mañana en la Jefatura de Obras públicas se han verificado doce subastas de acopio de piedra machacada para conservación del firme de diferentes carreteras de esta provincia, ante el Tribunal, formado por el Ingeniero Jefe, don Lucio Felipe Pérez, Presidente; los Ingenieros don Antonio Lapunete y don Eusebio Pascual Casasnovas, vocales; actuada de Secretario, el Oficial encargado del Negociado de Carreteras don José Vives Vergar. En las tres primeras subastas, por ser superior a 25.000 pesetas, intervinó el notario don Antonio Rosselló y Gómez. El resultado de dichas subastas fué el siguiente: Carretera de Palma a Sóller por Valldemosa km. 20 al 23; tipo de subasta, 33.199,08 pesetas. Se presentaron los siguientes postores: Don Gabriel Huguet, don Antonio Balaguer, don Vicente Tomás, don Juan Ferrer Ginard, don Francisco Morey. Se adjudicó a don Gabriel Huguet, por 29.051 pesetas. Carretera de Algaida a Inca por Sansellas, kms. 2 al 9. Tipo de subasta, 33.000 pesetas. Se presentaron don Gabriel Huguet, don Juan Riusech, don José Oliver, don Lorenzo Fullana, don Juan Ferrer Ginard y don Francisco Morey. Se adjudicó a don Lorenzo Fullana, por 29.700 pesetas. Carretera de San Miguel a San Carlos, kms. 1 al 10. Tipo de subasta, 37.796,01. Se presentaron don Antonio Mari y don Miguel Guasch.

Se adjudicó a éste por 30.560 pesetas. Carretera de Palma a Estalenchs. Tipo de subasta 21.410'12 pesetas. Se presentaron don Gabriel Huguet, Luis A. Alberti, don Antonio Balaguer, don Francisco Morey. Se adjudicó al primero por pesetas 19.269.

Carretera de Lluch a Santañy, kilómetros 65 al 72, Tipo de subasta, 22.997'65 pesetas. Se presentaron don Gabriel Huguet, don José Colom, don Pedro Huguet, don Juan Riusech, don Francisco Morey. Se adjudicó a don Pedro Huguet, por 19.987 pesetas.

Carretera prolongación de la de Palma al puerto de Sóller al puerto de Palma. Tipo de subasta, 8.437 ptas. Se presentaron D. Antonio Balaguer y don Francisco Morey. Se adjudicó al primero por pesetas 7.469.

Carretera de Buñola a la de Palma al puerto de Alcudia, kilómetros 1 al 4: Tipo de subasta, 11.640'87 pesetas. Se presentaron don Gabriel Huguet y don Francisco Morey. Se adjudicó al primero por 10.593 pesetas.

Carretera de Sineu al puerto de Alcudia, kilómetros 1 al 6. Tipo de subasta 20.562 pesetas. Se presentaron don Sebastián Carbonell, don Gabriel Huguet, don Pedro Huguet, don Juan Riusech, don Miguel Capó, don Antonio Balaguer, don Juan Ferrer Ginard, don Bartolomé Cursach y don Francisco Morey. Se adjudicó a don Sebastián Carbonell por 16.997 pesetas.

Carretera de Mahón y Villacarlos, y Mahón al puerto de Fornells kilómetros 2 y 3, 3 y 4. Tipo de subasta 18.265'75 pesetas. Se presentaron don José Pons Fanals, don Lorenzo Pons Coll y don Juan Tartavull. Se adjudicó al primero por 17.717 pesetas.

Carretera de Palma a Porto Colom, kilómetros 9, 10 y 12 al 16. Tipo de subasta 23.692'30 pesetas. Se adjudicó al único postor don Pedro Huguet por 23.690 pesetas.

Carretera de Petra al puerto de Pollensa kilómetros 21 y 22. Tipo de subasta 7.908'61 pesetas. Se presentaron don Gabriel Huguet, don Juan Riusech, don Miguel Capó, don Antonio Balaguer, don José Solivellas y don Francisco Morey. Se adjudicó a don José Solivellas por 6.000 pesetas.

Carretera de Palma a Porto Colom kilómetros 53, 54, 56 al 58 y 60 al 62. Tipo de subasta 24.995'81 pesetas. Se presentaron don Gabriel Huguet, don Pedro Huguet y don Antonio Sagrera. Se adjudicó a don Gabriel Huguet por 20.246 pesetas.

En la Audiencia

Esta mañana a las once se ha celebrado la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Antonio Adrover acusado del delito de estafa en grado de frustración. El teniente fiscal señor Prada en sus conclusiones provisionales acusó al procesado de que viviendo en una casa propiedad de don Rafael Suau le quedó a deber dos meses de alquiler importando 70 pesetas que le dió 20 a cuenta y le negó deberle nada más. La defensa señor Pou pidió la libre absolución de su patrocinado. Después del examen del procesado y de las declaraciones de los testigos el fiscal modificó sus conclusiones retirando la acusación. El juicio ha quedado concluso para sentencia.

Una circular del señor Gobernador Para la «Ciudad Universitaria» El Gobernador Civil publica en el «Boletín Oficial» la siguiente circular: Señores Alcaldes Presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza. Los Ayuntamientos de Baleares.

El Excmo. Sr. Rector de la Universidad de Barcelona con fecha 27 de Mayo me dice lo siguiente: «El Excmo. señor Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes en telegrama de 25 del actual me dice lo que sigue: «En Circular ayer Presidente Consejo Ministros inicié suscripción para Ciudad Universitaria y Hospital Clínico, indicándose que individuos

Juntas locales y provinciales primera enseñanza y Autoridades de su probada diligencia y amor enseñanza interesese de Jefes Centros docentes, inspectores y Juntas locales primera enseñanza ese distrito coadyuven al mejor resultado suscripción por cuantos medios le sugiera su discreto celo y recabe el apoyo de las demás Autoridades para dirigir llamamiento a Corporaciones y entidades.» Lo que traslado a V. E. para su conocimiento, no dudando de su reconocido patriotismo y amor a la cultura que sabrá satisfacer cumplidamente los deseos manifestados en el transcrito telegrama. Dios guarde a V. E. muchos años.—Barcelona 27 de mayo de 1927.—El Rector, Andrés Martínez Vargas.» En su consecuencia ruego a V. que convoque la Junta local de primera Enseñanza de esa Villa con toda urgencia posible y que el caso requiera, y después de dar lectura a esta Circular procedan con todo el interés que Vds. pueden y saben poner en asuntos de tanta importancia, para satisfacer del mejor modo posible esta petición, esperando que todos y cada uno de los señores reunidos se esforzarán en hacer comprender al pueblo en general la nobleza y espiritualidad de la obra que se proyecta, solicitando su auxilio para que pronto sea una realidad la erección de un monumento que al glorificar el nombre de nuestro augusto Monarca Don Alfonso XIII (q. D. g.) serán mojon y guía del camino de cultura por el que se orienta venturosamente nuestra Patria. De todo lo que Vds. hagan darán cuenta a esta Presidencia lo más pronto posible. Palma 7 de junio de 1927.—El Gobernador Pedro Llosas.

Parte oficial de guerra El que ha recibido el señor Gobernador dice lo que sigue: El Teniente Coronel Capaz avanzó durante la noche sobre los objetivos que se habían señalado, ocupándolos todos por sorpresa, al amanecer. Según informes facilitados por la aviación la dificultad de comunicaciones directas con dicho jefe impide conocer otros detalles, sabiéndose, únicamente, por la citada aviación que la maniobra se ha desarrollado de una manera normal, sin que el enemigo opusiera resistencia. A consecuencia del bombardeo realizado por la aviación el 5 del corriente sobre Yabel Alam resultó muerto Muley Hamed el Bakor jefe de la rebelión en la zona Occidental y varios de sus acompañados entre ellos Uld Stiu de Beni-Hassan siendo enterrado ayer en Muley Ab-del-Selam. No se han transmitido antes estas noticias por el deseo de confirmarlas plenamente como se ha hecho antes de darlas publicidad. Sin más novedad en la zona del protectorado.

Asuntos municipales Esta mañana ha estado en la Alcaldía el Reverendo P. Atanasio de Palafregell con el objeto de invitar al señor Alcalde y señores concejales a la procesión que se celebrará el próximo lunes en la iglesia de Capuchinos. En el negociado de Alcaldía se nos ha comunicado que el señor Alcalde, refiriéndose a nuestro artículo editorial de ayer referente a Colonias Escolares, había manifestado que la subvención que la Comisión Permanente acordó solicitar del Estado para ayudar a la organización de las Colonias Escolares Municipales, fué oportunamente solicitada y además había sido también concedida. Con suma satisfacción consignamos esta noticia que hoy por primera vez se hace público, pero no ha de extrañar al señor Alcalde el comentario de ayer, ya que ni la Comisión Permanente ni al Pleno se han dado cuenta de haber sido concedida la tal subvención. Ahora, es lógico suponer que habiéndose alcanzado dicha subvención, serán organizadas las Colonias en forma más o menos parecida a lo que nosotros exponíamos en nuestro editorial del número de ayer.

Para mañana tiene anunciada su salida para Barcelona y San Sebastián el Alcalde señor Marqués del Palmer acompañado de su señora esposa. Durante su ausencia estará encargado de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde don Fernando Crespo.

Faros y balizas En nuestras ediciones anteriores dábamos cuenta de la visita que a estas islas hizo el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Federico Ruiz, acompañado del torrero de faros Sr. Gutierrez, con el objeto de montar diferentes aparatos en los faros de estas islas. Después de haber montado, en el faro de Porto Pi un aparato provisional, dichos señores pasaron a Ibiza con el objeto de proceder a los trabajos mencionados.

Año Franciscano Fiesta Cultural Dentro de pocos días llegará a esta capital una producción cinematográfica de mayor relieve en el género religioso-artístico. Se trata de la famosa película titulada *Frute Sole*, poema del eminente compositor Luis Mancinelli inspirado en la vida sublime del autor del *Cántico al hermano Sol*, San Francisco Asís. Ha logrado esta obra el alto honor de ser presentada en la Sala de Concursos «Augusteo» de Roma, en el Aula Magna del Palacio de la Cancillería Vaticana y en «Palau de la Música Catalana» de Barcelona. Próximamente se proyectará *Frute Sole* en el hermoso Coliseo del Circolo de los Hermanos Católicos de esta ciudad donde con tal motivo se organizará una muy notable Fiesta Cultural. Daremos más detalles en nuevas ediciones.

Los alumnos del señor Deyá. Siguiendo la costumbre iniciada en años anteriores, los alumnos del profesor de música don Miguel Deyá celebrarán, en el salón de actos de la Federación Católica Obrera (calle de Zavellá) una velada familiar en obsequio casi exclusivamente a las familias de los mismos. Tomarán parte en la velada, que principiará a las ocho y media de la noche, los más aventajados discípulos del señor Deyá que formarán una rondalla de guitarras, bandurrias, laudes, mandolines y violines, a cargo de la cual irá la ejecución del siguiente programa: Marcha de las mandolinas. Lysistrata.—Gavota. Los Gavilanes.—Fantasía. Himno a la Exposición de Valencia. Canción de Solveig. Cancó d'amor i guerra.—Sardana. El Huésped del Sevillano. Maruxa.—Fantasía. Momento musical. Preludio de Cavalleria Rusticana. Oui-oui.—Pericón. En los intermedios del programa mencionado los hermanos Prats ejecutarán, a piano y violín, diversas composiciones, así como los señores Luis Burguera y Pedro Deyá.

Interesantísima conferencia acerca de China Creación del Vicariato Agustiniario de Hunan Septentrional—Fundación, desarrollo y estado actual de la Santa Infancia en dicho Vicariato. Alrededor de este esquema, tan íntimamente ligado con la actual revolución china, y los principales personajes de uno y otro bando que en ella actúan, disertará en amena conferencia familiar, el culto misionero agustino R. P. Abraham Martínez, destinado por la Obediencia al corazón de China desde Palma de Mallorca el año 1894. En China ha residido hasta su vuelta a España, en Marzo del presente año; viéndose obligado a huir, como todos sus com-

pañeros de Misión ante los criminales atropellos de aquellas hordas feroces, azuzadas por la vesania bolchevique. El día 22 de mayo último arribaba felizmente a la costa mallorquina en donde, después de treinta y tres años de esperar, aparte la ilusión de convivir entre sus queridos hermanos de hábito, los cariñosos brazos de sus entusiastas amigos y numerosos discípulos mallorquines; como sedante de aquellas angustiosas tribulaciones soportadas en China, capaces de arruinar una naturaleza de comelión menos robusta que la del P. Abraham, que, al fin de cuentas, también ha salido fuertemente quebrantada. La deplorable actual situación de los chinos convertidos al Catolicismo debe ser un aldabonazo que golpee a las puertas del corazón en los católicos mallorquines, a quienes—especialmente los amigos y bienhechores de los PP. Agustinos—suplicamos su activa cooperación por medio de limosnas, que puedan remediar en parte la precaria situación del Ilmo. señor Obispo del Vicariato de Changht; a fin de que no se vea en el horrible trance de desamparar definitivamente aquellas pobres niñas de la Santa Infancia en las garras del vicio. Esta Conferencia se celebrará, Dios mediante, el día 9 del corriente, a las siete y media de la tarde, en el Salón de Actos del Colegio de PP. Agustinos.

Parte oficial de guerra El que ha recibido el señor Gobernador dice lo que sigue: El Teniente Coronel Capaz avanzó durante la noche sobre los objetivos que se habían señalado, ocupándolos todos por sorpresa, al amanecer. Según informes facilitados por la aviación la dificultad de comunicaciones directas con dicho jefe impide conocer otros detalles, sabiéndose, únicamente, por la citada aviación que la maniobra se ha desarrollado de una manera normal, sin que el enemigo opusiera resistencia. A consecuencia del bombardeo realizado por la aviación el 5 del corriente sobre Yabel Alam resultó muerto Muley Hamed el Bakor jefe de la rebelión en la zona Occidental y varios de sus acompañados entre ellos Uld Stiu de Beni-Hassan siendo enterrado ayer en Muley Ab-del-Selam. No se han transmitido antes estas noticias por el deseo de confirmarlas plenamente como se ha hecho antes de darlas publicidad. Sin más novedad en la zona del protectorado.

Asuntos municipales Esta mañana ha estado en la Alcaldía el Reverendo P. Atanasio de Palafregell con el objeto de invitar al señor Alcalde y señores concejales a la procesión que se celebrará el próximo lunes en la iglesia de Capuchinos. En el negociado de Alcaldía se nos ha comunicado que el señor Alcalde, refiriéndose a nuestro artículo editorial de ayer referente a Colonias Escolares, había manifestado que la subvención que la Comisión Permanente acordó solicitar del Estado para ayudar a la organización de las Colonias Escolares Municipales, fué oportunamente solicitada y además había sido también concedida. Con suma satisfacción consignamos esta noticia que hoy por primera vez se hace público, pero no ha de extrañar al señor Alcalde el comentario de ayer, ya que ni la Comisión Permanente ni al Pleno se han dado cuenta de haber sido concedida la tal subvención. Ahora, es lógico suponer que habiéndose alcanzado dicha subvención, serán organizadas las Colonias en forma más o menos parecida a lo que nosotros exponíamos en nuestro editorial del número de ayer.

Para mañana tiene anunciada su salida para Barcelona y San Sebastián el Alcalde señor Marqués del Palmer acompañado de su señora esposa. Durante su ausencia estará encargado de la Alcaldía el primer teniente de Alcalde don Fernando Crespo.

Faros y balizas En nuestras ediciones anteriores dábamos cuenta de la visita que a estas islas hizo el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos D. Federico Ruiz, acompañado del torrero de faros Sr. Gutierrez, con el objeto de montar diferentes aparatos en los faros de estas islas. Después de haber montado, en el faro de Porto Pi un aparato provisional, dichos señores pasaron a Ibiza con el objeto de proceder a los trabajos mencionados.

Estos han dado por resultado, que en el faro de la isla de Conejera quedara montado un aparato Universal, que como el de Porto Pi, queda instalado provisionalmente hasta que se monte uno definitivo, de tipo moderno. Aquel aparato, en la isla de referencia, comenzó a funcionar en la noche del cinco del actual, con una nueva apariencia de grupos de cuatro destellos. Igualmente aquellos técnicos efectuaron los trabajos encaminados a montar una torre-baliza, instalada en la isla denominada Bleda Plana, situada al N. O. de Ibiza. Dicho aparato es de luz permanente y empezó a funcionar el día 7 del actual.

Velada en la Sociedad Instructiva Bellver Para el próximo sábado día 11 del actual, a las 9 y media se organizará una velada en la «Sociedad Instructiva Bellver» de El Terreno. En dicha velada tomará parte el baritono Sr. Martorell y la notable cupletista Estrella Soler. La velada terminará con un lucido baile de salón.

Un ruego A ruego de muchas personas que tienen la piadosa costumbre de visitar el Cementerio municipal de esta ciudad, pedimos al señor Presidente de la Comisión de Cementerios de este Ayuntamiento lo que sigue: En primer lugar que sean repuestos en sus primitivos lugares los bancos del ensanche del Cementerio Católico, y los cauces, cuando la Peregrinación celebrada hace unos meses, se quitaron y colocaron todos al borde del hoyo que hay en lo que ha de ser Capilla pública para evitar que se acercaran al mismo y se produjeran desgracias. Dichos bancos quedaron en el lugar donde últimamente se pusieron, y ahora los que visitan el Sagrado Recinto, dado la colocación inadecuada de aquéllos, en pleno sol, no tienen donde poder descansar unos minutos. Se desea, además, que los días festivos se abra la puerta del ensanche del Cementerio, como acontece los días laborables, ya que, de poder entrar el público por dicha puerta o tener que ir por la principal se ahorra más de medio kilómetro de camino, circunstancia no despreciable en la época actual de calores. Y, finalmente, que se ordene la composición de la bomba instalada en el refectorio del ensanche del Cementerio, pues, después de media hora de dar vueltas al volante sólo se consigue sacar el agua que cabe en el más pequeño cántaro, cuya escasez impide el que se puedan regar los numerosos tuestos con flores que se cultivan sobre las sepulturas. Considerando muy atendibles las expresadas peticiones esperamos que se darán, por quien corresponda, las oportunas órdenes para satisfacer los deseos del público.

Edicto Por la Comandancia de Marina de esta capital se ha publicado un edicto haciendo saber que por Real orden de 21 de mayo último se ha publicado una convocatoria para cubrir 200 plazas de aprendices marineros especialistas en la Armada. Los que deseen tomar parte en ella deberán reunir las condiciones siguientes: Ser ciudadano español. Haber cumplido 16 años de edad y no exceder de los 18 el día 31 de diciembre del año actual. Ser soltero. Acreditar en reconocimiento facultativo, la robustez y demás condiciones exigidas para el servicio. Saber leer y escribir y las cuatro reglas de Aritmética. A las instancias hechas de puño y letra de los interesados se acompañarán los documentos siguientes: Certificado de nacimiento expedido por el Registro Civil. Acta de consentimiento del padre madre o tutor, levantada ante las autoridades de Marina, del sitio donde presenten la solicitud, en la que se hará constar además, por simple manifestación de la persona que dé el consentimiento, que el candidato es soltero y si su padre es o ha sido militar. En este mismo documento el padre, madre o tutor hará constar, en nombre del menor interesado, que este, en caso de obtener ingreso en la Escuela se compromete a servir en la Marina durante doce años, después de cumplidos los diez y ocho de edad. Todos cuantos antecedentes quieran conocer los interesados con respecto a esta convocatoria le serán facilitados en esta Comandancia de Marina en los días laborales y horas hábiles de oficinas. El plazo de admisión de solicitudes terminará el 15 de julio próximo.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA SANTOS.—San Primo y San Feliciano, mrs.—I. P. CUARENTENA HORAS.—Continúan en San Juan, en honor al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete y media Exposición y ejercicio del mes. Por la tarde a las ocho, Rosario, Triduo cantado con meditación y reserva de Su Divina Mjestad. VISITA.—A Ntra. Sra. del Rosario, en Sta. Catalina de Sena.

MARITIMAS ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Mallorca» capitán don Jaime Mulet, con el pasaje, valija y carga. Del mismo puerto también llegó el vapor mercante «Manuel Espaliu», capitán don Gerardo Corpas, con cargamento general. Esta mañana ha llegado procedente de Sóller el pailebot «Maura» capitán don Miguel Guasp. DESPACHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Valencia, con el pasaje valija y carga el vapor con rreo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí. NOTICIAS VARIAS.—Continúa fondeado en nuestro puerto el motorvelero, buque-escuela de aprendices marineros «Galatea».

Notas del Carnet

PERSONALES

Para nuestro distinguido amigo el joven médico don Bernardo Juan Juan, ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita Margarita Pejol Moner. La boda se celebrará en breve. En la Universidad de Barcelona ha terminado los estudios correspondientes al período de la licenciatura en la Facultad de Farmacia la señorita Antonia Ferrer Pérez. Nuestra felicitación. Desde hace algunos días guarda cama, enfermo el hijo menor de nuestro distinguido amigo el capitán ayudante de este Regimiento Infantería de Palma don José Vargas. Le deseamos pronto restablecimiento. Ha sido vaticada la distinguida señora doña Josefa Fiol vinda de Tarrasa, madre del Licenciado en Ciencias don Bartolomé. Hacemos votos por su restablecimiento. Se encuentra muy mejorado de la dolencia que viene padeciendo el abogado del Estado don Felipe Guasp. Le deseamos un total restablecimiento. Después de brillantes notas en todos los cursos acaba de obtener el título de Profesor Mercantil el distinguido y estudioso joven don Bartolomé Ferrer Urbá. Reciba nuestra felicitación. BODA Anteayer por la mañana se celebró en nuestra ciudad el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Margarita Palos Vadell, hija del Concejal del Ayuntamiento de esta ciudad y comerciante nuestro amigo don Benigno con el joven comerciante de esta plaza don Jaime Mercadal Rosés. La ceremonia nupcial tuvo lugar en la Capilla del Sagrado de la Iglesia del Convento de San Francisco de Asís de esta ciudad que aparecía profusamente adornada e iluminada. El Rdo. P. Fr. Miguel Queiglas de la tercera Orden Regular Franciscana, bendijo la unión. Apadrinaron la boda por parte de la novia los distinguidos propietarios don Mariano Morell y Verd y don Esteban Moragues; y por parte del conyugate, el Director de esta Sucesoral del Banco de España don Félix Gil, y don Rafael Pascual, del Comercio. Concurrieron a la religiosa ceremonia, que revistió carácter íntimo, a causa del reciente luto de la familia de la novia, distinguidas familias y deudos de los conyugates. Estos salieron para la Península en donde pasarán su luna de miel, visitando las principales capitales, como Zaragoza, Madrid, San Sebastián y Valencia, a quienes deseamos eternas felicidades en su nuevo estado. DE VIAJE Anoche embarcaron para Barcelona el propietario del comercio «Casa Roca» D. Domingo Torrens y el comerciante D. Antonio Buades. Esta mañana han llegado de Barcelona en el vapor rápido «Mallorca» D. José Patino, D. José Prats, D. José Baladea, D. M. Armengol, D. José Bauzá, D. Francisco Moragues, Don Antonio Costa, D. Antonio Fornés. También han llegado D. Luis González, D. Juan Mayol, D. Jaime Calafell, D. Juan Juan, D. José Muntaner D. Andrés Plá. Igualmente han llegado D. Antonio Marqués, D. Pedro Garau, D. Rafael Martí, D. Javier Janer, Don Enrique Galiano. En el correo de Valencia vapor Jorge Juan tienen esta tarde decidido embarcar D. Vicente Carsi, D. José Crespo. Igualmente embarcará el coronel de Estado Mayor D. Juan Saez de Retana que se dirige a Madrid para posicionarse de nuevo destino en la Capitanía General de la Corte.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA SANTOS.—San Primo y San Feliciano, mrs.—I. P. CUARENTENA HORAS.—Continúan en San Juan, en honor al Sagrado Corazón de Jesús. A las siete y media Exposición y ejercicio del mes. Por la tarde a las ocho, Rosario, Triduo cantado con meditación y reserva de Su Divina Mjestad. VISITA.—A Ntra. Sra. del Rosario, en Sta. Catalina de Sena.

MARITIMAS

ENTRADAS.—Esta mañana ha llegado procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Mallorca» capitán don Jaime Mulet, con el pasaje, valija y carga. Del mismo puerto también llegó el vapor mercante «Manuel Espaliu», capitán don Gerardo Corpas, con cargamento general. Esta mañana ha llegado procedente de Sóller el pailebot «Maura» capitán don Miguel Guasp. DESPACHADOS.—Esta tarde a las siete saldrá para Valencia, con el pasaje valija y carga el vapor con rreo «Jorge Juan», capitán don Mateo Seguí. NOTICIAS VARIAS.—Continúa fondeado en nuestro puerto el motorvelero, buque-escuela de aprendices marineros «Galatea».

TEATRO LIRICO. Mañana de 4 tarde a 11'30 noche

COLOSAL ESTRENO

SU HERMANA DE PARIS

interpretada por la bellísima actriz

Constance Talmadge

Se cree que mañana o viernes emprenderá de nuevo viaje de prácticas. En las obras que se realizan en nuestro puerto continúan los trabajos normalmente.

La máquina apisonadora está arreglando la pavimentación de la parte del muelle recién reconstruido.

TIEMPO REINANTE.—En Palma, viento Sur fresco, mar picada, cielo con celajes.

En Alcudia.—Calma, mar llana, cielo despejado.

En Andraitx.—Viento Oeste flojo, mar llana, cielo acelajado.

En Sóller.—Barómetro 766'8 termómetro 23'0, viento Suroeste flojo, mar llana, cielo despejado.

En Ibiza.—Barómetro 767'3, termómetro, 22'2, viento Este flojo, mar rizada cielo nuboso.

Vijia Bajoli.—Barómetro 766'5, termómetro, 19'9, viento Sureste flojito, mar llana, cielo nuboso, horizontes brumosos.

ATENCION

El día 30 empieza la liquidación de una quiebra en

LA FILADORA

De Teatros

Lírico

Hoy se proyecta por última vez la película El 13 de la buena suerte que tan gran éxito ha obtenido estos días.

Para mañana jueves día de moda se anuncian extraordinarias sesiones de cuatro tarde a once y media noche.

En el programa de mañana figurará el estreno de la grandiosa película de arte Su hermana de París que figura en la lista de los grandes éxitos de este año en Barcelona.

Es un film perteneciente a los Artistas Unidos, de factura en extremo delicada y de un asunto lleno de interés y emoción.

Su hermana de París es la última película interpretada por la bella y notable actriz Constance Talmadge que según afirma está realmente admirable en su papel.

Completarán el programa una película cómica en dos partes y el estreno de una Revista de Actualidades Universal.

Cine Moderno

Hoy se proyectará por última vez el programa formado por la primera jornada de la serie El tesoro de la huérfana, por el celebrado atleta Joe Bonomo y la comedia americana El novio del Oeste por Pete Morrison.

Mañana se estrenará, con la tercera jornada de La dama misteriosa de excelente presentación, la producción extraordinaria Entre las nieves de Alaska.

Deportivas

CICLISMO. Saura-Bover

Ha producido en la afición ciclista excelente efecto el anuncio de que el domingo se enfrentarán en nuestro Velódromo dos de los campeones españoles: José Saura y Miguel Bover.

Este último obtuvo, recientemente en Valencia, junto con Pons y Taberner, varias victorias rotundas sobre corredores valencianos, demostrativas de su excelente calidad de corredor, y en cuanto a Saura es de hace sólo diez días su resonante triunfo en Sans formando equipo con Fargas.

Dentro muy breves días llegarán ambos corredores para empezar sus entrenos y disponerse a que la lucha del domingo sea interesante por lo reñida.

La calidad de las carreras a celebrar en las cuales hay ocasión de que los dos campeones demuestren plenamente su valor constituyen una excelente base de espectáculo.

FUTBOL.—Palma 2 - Júpiter 2

El pasado lunes por la tarde en el campo de Son Sardina se celebró un encuentro amistoso entre los primeros equipos de los Clubs Palma y Júpiter.

El juego en el primer tiempo muy igualado y reñido terminando con empats a un goal.

En la segunda mitad se apuntaron ambos onces un nuevo goal.

Por ambos clubs fueron sus marcadores los respectivos delanteros centaos.

Asistió al campo regular concurrencia.

En Sóller.—Velada de boxeo

El domingo último organizado por la S. D. S. se celebró por la noche, a las nueve y cuarto, en su campo de deportes una interesante velada de boxeo, la primera que se celebraba en dicha ciudad de este deporte.

El campo se vió concurridísimo, como pocas veces lo ha estado, habiéndose levantado en la parte de preferencia un ring exprofeso para celebrar estos combates.

El primer combate fué a cuatro rounds de 2 minutos, entre Goung Fox de la S. D. S. contra Rodin de Palma de mayor peso que su contrincante, venció Rodin por K. O. en el tercer round.

El segundo combate fué Titoy de Palma contra Kid Ramis, también de esa ciudad, a seis rounds de 2 minutos. Titoy demostró mucha mejor clase que su adversario, haciendo un bonito combate, pero fué declarado vencedor Kid Ramis por puntos.

El tercer combate se celebró entre

Pablo Mora de la S. D. S. y Bernat de Palma, a diez rounds de 2 minutos. Mora demostró su excelente clase y la superioridad sobre su adversario que casi siempre se mantuvo en una guardia cerrada y atacando pocas veces y sin empuje. Fué declarado Mora vencedor por puntos.

El cuarto y último combate fué entre Alph Artal de la S. D. S. contra Antonio de Mas de Son Sardina, a 10 rounds de 2 minutos. El combate fué favorable al de Sóller que castigó duramente al de Son Sardina, dejándole en el primer round dos veces pogy. Alph Artal demostró ser un excelente boxeador de fuerte puny. Mas se retiró en el segundo round, declarándose vencedor al de la S. D. S.

Titoy, pidió la revancha de Kid Ramis y retó a Pablo Mora, quien aceptó el reto.

Antonio de Mas también pidió la revancha a Alph Artal que también aceptó.

La velada fué amenizada por la banda de Música «Lira Sollerense» que en los intermedios tocó hermosas piezas de su vasto repertorio.

El público salió satisfecísimo de la agradable velada y con ganas de que se repita pronto, lo que no dudamos hará la S. D. S. en vista del completo éxito que ha acompañado a esta su primera organización pugilística.—C.

Noticias del Ejército

Ascensos.—Se confieren los siguientes:

A teniente coronel el comandante de Artillería don Julián Yuste Segura.

A comandante el capitán don José Sola Leal, del Regimiento Mixto de Artillería de Menorca.

A teniente elalférez don Vicente Juan Tur, del Regimiento Infantería Inca 62.

A escribiente de 1.ª clase de Oficinas militares, el de 2.ª don Antonio Vidal Alós, con destino en la Sección de Clasificación y revisión de Ibiza.

Supernumerario.—Pasa a esta situación sin sueldo con residencia en estas islas el capitán don Alfonso Zayas Bobadilla, Marqués de Zayas, del Regimiento Artillería de Mallorca.

Destino.—El capitán don Fernando Osés Arnesto del Regimiento Inca 62 al Grupo Fuerzas Regulares Indígenas de Tetuán.

Devolución de cuota.—Se dispone se le devuelvan 250 pesetas por la Delegación de Hacienda de estas islas al soldado de la Caja Recluta Palma Bartolomé Roca Catany y al soldado del Regimiento de Inca 62 Antonio Planas Arrom.

Pensiones.—Se concede la de 2.510 pesetas a doña María Durán Amer

viuda del suboficial don Manuel Lopez Femenias.

Se concede lo de 2.930 a doña Consuelo Sirerol Vallés, viuda del suboficial don Juan Torres Vila.

Ambas pensiones se librarán por la Delegación de Hacienda de estas islas.

Retiro.—Le ha sido concedido para Barcelona, por haber cumplido la edad reglamentaria al Comandante (E. R.) de Infantería don Bernardo Costell Ferrer.

Academias.—Se conceden los beneficios para ingreso y permanencia en las Academias Militares como hermano de Militar muerto en campaña, a don Buenaventura San Simón y San Simón.

Celadores de Ingenieros.—A petición propia han sido eliminados de la escala de aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Celadores, los Sargentos de Ingenieros don Jaime Coll Arbona y don Antonio Pizá Salas.

Es V. cliente de la Sucursal número 1.º de la CASA MATONS.

Gacetillas

SUCESOS Y DESGRACIAS.—En los desmontes que hay con motivo de las obras interminables de la calle de Santa Cruz, se cayó anoche una anciana que iba a Santa Catalina produciéndose una importante herida en la frente.

En la Casa de Socorro del Ayuntamiento, ha sido curado, esta mañana, un joven que con un formón se ha producido una herida en un dedo.

AUTOR DE VARIOS HURTOS DETENIDO.—La Guardia Civil del puesto de esta capital en una larga comunicación que dirige al señor Gobernador le dice:

Que he detenido a un individuo vecino del «Coll d'en Rebassa» autor de la sustracción de una cordera, con peso de 16 kilos, y seis docenas de huevos, el vecino de Santa Eugenia Juan Riutord, y de otras varias sustracciones de aves de corral a diferentes personas vecinas de los pueblos de Santa María y Santa Eugenia. Parece que dicho individuo es reincidente en dicha clase de delitos.

EL CEPILLO DE LA SANGRE.—Abierto el día 31 de Mayo próximo pasado, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital Provincial, y practicado su recuento resultó obtener la cantidad de 2.423'90 ptas. depositada durante dicho mes.

AVISO.—Los exámenes de ingreso en el Instituto para los alumnos comprendidos con los números 91 en adelante, tendrán lugar el día 10 a las nueve de la mañana.

El Tiempo

Observaciones a 3 horas del día ayer facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Table with weather data: Presión atmosférica a 0°, N. M. G. N., Característica de la tendencia barométrica, Tendencia barométrica, Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento, Estado del cielo, Temperatura C°, Humedad relativa, Temperatura máxima de ayer, Temperatura mínima, Id. a descubierta, Lluvia en 24 horas.

FIGURINES de Verano

Las mejores revistas de figurines para la temporada de verano, las vende la librería de José Tous, plaza de Cort, 29. Algunos de los títulos más interesantes: La grande contuse créations pour la Seurme Mondaine.

- Le Jardin des Modes. Maravilles do Paris. Selección. Beaux.—Arts de modes, modeles originaux. Grande mode parisiense. Chic Parisien. Les grandes modeles. Les grandes modes de Paris. Le femme chic. Paris mode. De venta en la Librería de J. Tous.

SUBASTA

El día catorce de este mes, a las once horas, en el despacho del Notario Don Asterio Unzué, Palacio, 30, se venderá en pública subasta, si la postura acomoda, la casa alfarería y demás dependencias, señalada con el número 19 de la calle de Bauló, en esta ciudad; darán informes, de las condiciones de la subasta en la expresada Notaría.

Sombreros Paja

Blanqueo e impermeabilización. Quedan como nuevos. MERCED, 36—entresuelo.



Programa para hoy

EN PALMA Desde las 6 y media

Enciclopedia Pathé revista del natural.

El novio del Oeste

por Pete Morrison.

El Tesoro de la Huérfana

1.ª jornada por José Bonomo.

Los pretendientes de Pepita

cómica en 2 partes

JUEVES

La dama misteriosa

REAL CLUB DE REGATAS

de Palma

ANUNCIO

Se abre concurso entre los maestros albañiles que quieran optar a la ejecución de las obras de reforma de una de las planchas de amarre de embarcaciones de este Real Club, bajo las condiciones que obran de manifiesto en la Secretaría.

El plazo de admisión de pliegos terminará el día quince del actual.

Palma 9 Abril 1927.—Por A. de la J. D.—El Secretario J. ALBERTI RICAULA.

SEÑORAS

- Para adelgazar FAJAS CORSÉS SOSTENES MEDIAS de Caucholina «MADAME X»



Concesionario para Baleares La Sombrereria para Señoras LE CHIC PARI-SIEN, Rosario 1, Palma de Mallorca.

También encontrarán una extensa colección de Sombreros de los últimos Modelos.

SE ALQUILA

Un bonito entresuelo en la calle de la Alfarería número 27. Informarán, en el piso 1.º.

Obras de Arte

El tesoro artístico de España, La Cerámica, 5 ptas.

El tesoro artístico de España, Los Hierros, 5 id.

De venta en la Librería Tous.



CHRYSLER SIX

Sube en directa a Valldemosa y marcha a 130 kilómetros por hora

Agencia para Baleares

Garage Gomila

Congreso Esperantista en Sóller

Los actos del primer día

El domingo dieron comienzo en Sóller las sesiones del Congreso Esperantista, XIV de los organizados por la Federación Esperantista Catalana.

En el tren de las 7:40 se trasladaron a aquella ciudad los esperantistas llegados del Continente, unos setenta, acompañados de la Junta Directiva del *Esperanto Klubo*, con su presidente honorario don Narciso Bofill y el efectivo don Sebastián Crespi.

Los excursionistas admiraron y celebraron los bellos paisajes que ofrece la línea de Palma a Sóller.

En la estación de esta última ciudad esperaba a los congresistas el Presidente del «Esperantista Grupo Sollerio» don Miguel Arbona, acompañado de los miembros de la Junta Directiva de aquella entidad.

Los congresistas se dirigieron desde la Estación y precedidos de la banda de música al Ayuntamiento. En el salón de actos fueron recibidos por el Alcalde, don Miguel Casanovas, el teniente de alcalde don Bartolomé Sampol y el concejal don José Morell.

Seguidamente, se celebró el acto de inauguración del Congreso.

El acto estuvo presidido por el Alcalde, señor Casanovas, sentándose en la presidencia el presidente de la Federación Catalana de Esperantistas, señor Alberich; el juez don Ramón Escalas; el concejal don Bartolomé

Sampol; el presidente honorario del «Esperantista Klubo» señor Bofill; el presidente del «Esperantista Grupo» señor Arbona y don Miguel Coll.

El Alcalde abrió la sesión, pronunciando un corto discurso de salutación.

En nombre de los congresistas le contestó el señor Dalmau, de Barcelona, el cual agradeció la salutación del Alcalde cantó las bellezas de Mallorca y enalteció Palma y Sóller.

Habló después el señor Arbona quien dijo que se congratulaba de la presencia de tan beneméritos congresistas en su ciudad de Sóller.

Los discursos que se pronunciaron en la sesión de trabajo fueron en lengua esperanto. Hablaron el señor Dalmau, de Barcelona, redactor de la revista «Kataluna Esperantista»; don Miguel Arbona, presidente del «Grupo Sollerio»; don Sebastián Alberich, presidente de la Federación Catalana Esperantista; don Pedro Escayola, de Rubí; don Mariano Solá, de Sabadell; don Narciso Bofill; presidente honorario del «Esperantista Klubo de Palma»; don José Alberich, de la Sociedad «Esperantista Barcelona»; don S. Alberich, en nombre de la Sociedad «Paz y Amor», de Barcelona; don Angel Coll de la Cooperativa Esperantista «Flor de Mayo» de Barcelona; y don Jaime Garau, en nombre del Grupo «Barcelona Stelo» y «Belo Esperó» de Manresa.

Terminada la sesión, los congresistas se trasladaron al local de la «Defensa Sollerense», para inaugurar la exposición de diarios y revistas redactados en la lengua del Dr. Zamenhof.

Figuran en ella unos 160 trabajos, enviados por los esperantistas de treinta naciones.

Los actos del segundo día

Los actos del segundo día

Continuaron ayer con toda brillantez los actos que forman el programa del Congreso Esperantista de Sóller.

A las nueve de la mañana en el local que el Esperantista Grupo «Sollerio» ocupa en el domicilio de la «Defensora Sollerense» tuvo lugar la anunciada sesión de trabajo, en que se trataron diversos asuntos interesantes a la buena marcha y prosperidad de los organismos esperantistas de Cataluña y Baleares.

A las diez, en el teatro del mismo local, vistosamente adornado, tuvo lugar la fiesta de los Juegos Florales Internacionales, que resultó por todos conceptos brillantísima.

El Secretario del jurado, don Delphin Dalmau, dió lectura a su discurso y al fallo del jurado sobre los diversos temas y composiciones. Declaró ganador de la Flor Natural al escritor húngaro Chuví Lovostan, por su poesía titulada «Renkontigo».

El poeta premiado, no pudiendo participar personalmente en la Fiesta, había delegado su representación en el distinguido escritor y esperantista catalán don José Ventura, eligiendo como Reina de la Fiesta a la bella señorita Margarita Colón, distinguida esperantista sollerense.

Salió la presidencia a recibir a la Reina y su corte, que formaban las encantadoras señoritas Catalina Marqués, María, Adelaida Ledesma, Paula Colón, Francisca Pizá, Rosa María Ledesma y Magdalena Colón, con los papeillos de honor, que eran las preciosas niñas María Colón y Lolita Estartus.

La numerosa concurrencia salió altamente complacida del brillante ac-

to que constituyeron los XIII Juegos Florales Internacionales.

El banquete tradicional, que estuvo también concurridísimo, fué esmeradamente servido en el Hotel Ferrocarril, y transcurrió animadísimo pronunciándose al descorcharse el champán numerosos e interesantes brindis.

Horas después, en el local del grupo sollerense, se verificaron los exámenes de Esperanto para los diversos grados, obteniendo diploma de profesorado don Miguel Arbona, y de capacidad una docena de congresistas palmesanos y sollerenses.

A las nueve y media de la noche, en la distinguida sociedad «La Unión», se celebró una interesante velada cultural y musical.

El Sr. Dalmau en amena e instructiva conferencia cultural desarrolló clara y magistralmente el tema de la moderna enseñanza de lenguas, haciendo especial aplicación de ello a la enseñanza de Esperanto.

Después el distinguido poeta esperantista catalán don Jaime Grau Cases se hizo aplaudir repetidamente al leer las tres poesías de Costa y Llobera «Sequedat», «La Pastoreta» «Cala gentil», con las correspondientes traducciones en esperanto, obra del propio señor Grau Cases, publicadas en la espléndida y completa compilación que forma el volumen de Kataluna Antologio.

El señor Dalmau agradeció en bellas y sentidas frases la benevolencia y entusiasta cooperación de la ciudad de Sóller para los esperantistas visitantes, despidiéndose de todos,

Radiotelefonía

Programa para mañana jueves.

BARCELONA.

12:00: Campanadas y tiempo.

17:30: Cambios y Bolsa.

17:40: El Quinteto Radin interpretará «Maklauf», fox, F. Menichetti; «Macushla», selección, J. Sullivan; «Margaritina», cuplé de Nina, J. Zamacois.

18:40: Radiotelefonía Femenina.

19: Retransmisión del Concierto que dará la Banda Municipal de Barcelona en la Plaza del Rey.

20:40: Curso de inglés.

21: Bolsa.

21:05: El Quinteto interpretará: «Haut les mains», fox, R. Demaret; «Cielo argentino», pericón, A. Vidal; «Alba de amor», tango, M. Gutiérrez Poce.

21:30: Rapsodias de José Morera.

21:50: Quinteto Radio.

22: Campanadas y tiempo.

22:05: Retransmisión de la velada extraordinaria que el «Foment de la Sardana», de Gerona, celebrará en conmemoración de su segundo aniversario. Dicha sesión musical se ce-

lebrará en el Salón «Granvía» de dicha ciudad.—*Primera parte*: «Les noies del Prat de Molló», sardana, Junca; «Pedregada», sardana, Garreta. Coblá Girona.—«S'agaró», sardana, J. Vilá; «Carmeta», sardana, Garreta. Coblá Art Gironi.—Recital de canciones a cargo del tenor Francisco Torra. Pianista acompañante, señora Emilia Figueras de Torra: «Lo que't diria», Morera; «Per tu ploro», sardana, Pep Ventura; «Cançó de Taverna» Apeles Mestres; «La Balalí», Millet; «Cançó de comiat», Toldrá; Cançó del grumet», Toldrá; «La ginesta», Pujol; «Brindis», Pérez Moya.—*Segunda parte*: Concierto a cargo de los orfeones Juventud de Sarriá de Ter, Rosinyolench de Salt y Cants de Patria, de Gerona. «Les fulles seques», sardana, Morera; «Les neus que es fonen», sardana, Morera; dirección: señor Didac Bover. «L'aplec de l'Ermita», Baró; «La Masia Catalana, Baró; «La nit de l'amor», coblá de hombres y Coblá Art Gironi, Morera; «La sardana de les monjes», orfeones y Coblá Girona, Morera; dirección: Maestro Baró Guell.

LONDRES.

13 a 14: Hora oficial Big Ben; Concierto Gramófono.

15: Retransmisión Westminster; Lloción de Corte.

16: Cuarteto Daventry.

17:15: Sesión infantil; Agricultura; Cótizaciones agrícolas.

18:20: Banda Radio.

18:30: Hora oficial; Pronóstico del tiempo; Boletín noticias; La Banda; Una boda Húngara.

19:15: Sonatas de Beethoven; El Progreso de un siglo.

20: Concierto sinfónico.

21: Pronóstico del tiempo; Boletín general de noticias; Anuncios locales.

21:35: Concierto Sinfónico: «Los Maestros Cantores».

22:30 a 24: Bailables.

Mañana:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Primo.

CORREO MARITIMO.—A las ocho de la mañana llegará vapor correo de Valencia e Ibiza.

A las 8:30 de la noche saldrá vapor correo para Mahón.

A las 9 de la noche saldrá vapor correo para Barcelona.

MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.

LIRICO.—Sesiones de cine de 4 tarde a 12 noche.

CINES.—Moderno, Oriental, Palace, Principal, Protectora, Rialto, Asistencia, Balear y Obreros Católico.

SE VENDEN

Berliet torpedo 12 H. P. cuatro marchas 5-7 asientos casi nuevo. 2 ruedas recambio, con arranque y alumbrado eléctrico completamente equipado, pesetas 6.800.

Le Zebre 10 H. P. conducción interior cuatro asientos cuatro puertas con arranque y alumbrado eléctrico en buen estado y a toda prueba, por pesetas 2.750.

Garage Gomila

Marina, 11-13 Teléfono, 326

Por 6 pts.

Almanaque Bailly Baillieri . . .	2'00
Viva el cielo, por Fernando Mora.	2'00
El teatro del pueblo, Luis Capdevila.	1'50
Para aprender a bailar sin profesor.	2'00
Vida y dulzura, por Santiago Rusiñol.	2'50
Escenarios.	1'50
Almanaque Diluvio 1927	2'50
Jorge Aguiló o misterios de Palma. . .	8'00

Total. 22'50

De venta en la Librería de José Tous

TEMPORADA de VERANO 1927

Gran surtido de figurines de todas clases.

Desde una a 35 pesetas. Lo más chic.

Librería de José Tous Plaza de Cort, 29.

Liquor Estomacal SAIZ de CARLOS

Yonilica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, cuando los estómagos del ESTOMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTÓMAGO
D'EMPEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
INADVERENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
Y Adultos que, a veces, necesitan un ESTABILIZANTE
DILATACIÓN Y ÚLCERA
del Estómago
DISENTERIA**

Muy usado contra los trastornos biliares, incluso en la época del DETERTE y DENTICION.

33 AÑOS DE EXITOS CONSTANTES
Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo como tal, sigue mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
6 pesetas botella, con medicación para unos 3 días

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

POR TELEGRAFO

El marqués de Estella en Zaragoza

Recibimiento

Madrid 7 (11 n.)

Zaragoza.—El expreso de Barcelona, en el que realizaba el viaje el marqués de Estella, entró en Aragón a las tres y media de la tarde. Con el presidente del Consejo venían desde el gobernador civil general Ardanaz, el secretario del Gobierno civil y el rector de la Universidad.

En las estaciones del trayecto, desde Barcelona, acudieron a recibir al marqués de Estella bandas de música representativas de los Ayuntamientos, Unión Patriótica, somatenes y autoridades, vitoreando al marqués de Estella.

Al descender del tren el marqués de Estella, revisó la compañía, que luego desfiló ante él.

Una comisión de damas de la Cruz Roja entregó al jefe del Gobierno una corona de flores y hojas de laurel.

Después de los saludos de rigor se organizó la comitiva, marchando el marqués de Estella, en coche descubierta y acompañado del alcalde, al templo del Pilar.

El coche del marqués de Estella iba escoltado por una sección de la guardia municipal montada.

Los vitores al pasar por las calles sucedieron constantemente. Desde los balcones, las señoritas arrojaban flores al jefe del Gobierno y dejaban oír patios.

En el Pilar

En la Plaza del Pilar se había apilado enorme gentío y esperaban al jefe del Gobierno comisiones de la Unión Patriótica y Somatenes, los niños de las escuelas y varias bandas de música.

El marqués de Estella mandó detener unos instantes el coche frente a la Puerta del Carmen. Descendió allí y colocó una corona de laurel en la histórica puerta.

En la puerta de la catedral esperan al jefe del Gobierno el prelado, el cabildo en pleno, el gobernador civil y otras autoridades.

El marqués de Estella penetró serenamente en el templo, orando ante la imagen de la Patrona.

Luego conversó con el arquitecto de las obras, Sr. Rivas, visitándolas y prometiendo el apoyo decidido del Gobierno, no sólo dijo—por lo que se refiere a la consolidación del templo y a las obras de restauración, pues el Pilar, además de ser un bello templo es la representación genuina del espíritu local, regional y de la raza.

Recepción en el Ayuntamiento
Terminada la visita al Pilar el marqués de Estella se dirigió entre vitores al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción en su honor, haciéndole entrega del título de hijo predilecto y adoptivo de Zaragoza.

El alcalde pronunció un discurso, aludiendo al establecimiento en Zaragoza de la Academia general Militar.

El general Primo de Rivera contestó diciendo que el establecimiento de la Academia en Zaragoza, se debió al glorioso pasado de Aragón.

Dice que el problema que vino a resolver el actual régimen no era de gobernados sino de gobernantes pues había pueblo, pero ¿quién lo gobernara.

El Presidente firmó en el Libro de oro y luego visitó el parque en el que se instalará el Rincón de Goya.

Un banquete
Madrid 8 (3/40 m.)
Zaragoza.—En el casino Mercantil se ha celebrado un banquete de 400 invitados.

Lo ofreció el Alcalde diciendo que este acto suponía la adhesión de los zaragozanos al Sr. marqués de Estella.

Este dijo que todos los problemas pendientes tendrán solución si le ayudan.

Cuando se gobierna con un pueblo tan noble como el español, puede llevarse a la formación de un polo partido de unión patriótica, es decir, de todos los españoles patriotas.

Hay que sacudirse la polilla y rearmarnos a pensar en la labor que nos espera.

Luego habló el Ministro Sr. Galo Ponte.

Salida para Madrid
Esta noche el Sr. marqués de Estella asistió a una fiesta musical que se celebró en el teatro Principal y a las diez de la madrugada, salió para Madrid.

Detención del Caballero Audaz
Madrid 8 (11 n.)
Barcelona.—Hará unos dos años que el conocido escritor José María Carretero, «El Caballero Audaz», vino a Barcelona por un asunto relacionado con la película *La sin ventura*.

Trató aquí con el director de una casa dedicada a ese negocio, y como en el transcurso de las conversaciones surgieran unas diferencias de criterio, se suscitaron varios incidentes, durante uno de los cuales se pronunciaron frases que el aludido intelectual estimó injuriosas para su persona.

Consecuencia de todo ello fué la interposición de una querrela por injurias y calumnia contra el precitado novelista.

Entendió en ella el juzgado del distrito de la Barceloneta, y admitida que fué la querrela se llegó, previos los obligados trámites procesales al procesamiento de «El Caballero Audaz».

Como éste no acudiera a las diligencias a que fué llamado se le declaró en rebeldía.

Parece ser que, hallándose en Francia el señor Carretero, tuvo noticia de su situación en el proceso de que nos estamos ocupando, y ahora, a su regreso a España, se presentó a la Comisaría de Policía de la estación de Portbou.

De allí fué traído «El Caballero Audaz» a Barcelona y puesto por esta Jefatura Superior de Policía a disposición del juzgado de guardia, que era el mismo que instruye el sumario por injuria y calumnia, después de recibir declaración al mencionado escritor, le puso anoche en libertad provisional, mediante fianza en metálico de 3.000 pesetas.

En el Supremo de Guerra
Vista de una causa por deserción
Madrid 7 (11 n.)
En el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha reunido hoy la Sala de Justicia, presidida por el general Ardanaz, para ver la causa instruida contra el legionario Enrique Piñero, que hallándose prestando servicio en Ceuta desertó.

El Consejo de guerra ordinario solicitó la pena de cadena perpetua para el procesado por el delito de deserción frente al enemigo.

Hoy el fiscal del Supremo, coronel Montiel, sostuvo la teoría de que no puede estimarse como deserción al frente del enemigo sino cuando se abandona el puesto en acción de guerra, o desertando de una posición atacada. Estimó solo que el procesado había incurrido en una falta grave, solicitando el recargo de cuatro años de servicio.

El defensor, teniente Vidal y Moya, solicitó la libre absolución de su patrocinado.

España y Francia en Marruecos
Banda de merodeadores
Madrid, 7 (11 n.)
Melilla.—Se ha descubierto en Beni Gueuril, en nuestra zona, una banda de merodeadores. Nuestros indígenas los atacaron, combatiéndolos y dispersándolos, dejando en nuestro poder unos ocho cadáveres.

El Sultán está restablecido
Tánger.—Ha regresado a Rabat el Sultán procedente de Mequinez en donde se ha restablecido de su salud.

Notas de Hacienda
La emisión de deuda ferroviaria
Madrid 7 (11 n.)
En el ministerio de Hacienda han facilitado la siguiente nota, relacionada con el decreto que ha firmado hoy el Rey:

«El Real decreto de 7 de octubre de 1925 autorizó la emisión de Deuda ferroviaria por un total de 500 millones de pesetas, de los cuales 300 fueron negociados inmediatamente y los 200 restantes deberían haberlo sido durante el año 1926. Esto último no sucedió porque la Caja ferroviaria ha dispuesto, sin necesidad de apelar a la Deuda, de los recursos precisos para sufragar sus necesidades que la intensa política de construcciones y mejora que lleva a efecto, hace aumentar de día en día.

Sin embargo, ha llegado un instante en que parece oportuno preparar la disponibilidad de los 200 millones aludidos, y a tal efecto responde el Real decreto del ministerio de Hacienda que hoy ha firmado Su Majestad. Esta disposición autoriza la negociación de 200 millones de pesetas nominales de la Deuda ferroviaria, de los cuales se entregarán inmediatamente 50 millones de pesetas en títulos al Consejo Superior de Ferrocarriles, habiendo de negociarse los 150 restantes en la forma, cuantía y plazo que, de acuerdo con dicho Consejo, se determinó por el ministerio de Hacienda.

La segunda nota facilitada por el ministerio de Hacienda, dice así: «Su Majestad el Rey ha firmado otro importante decreto por el que el Gobierno procura ofrecer alicientes considerables para la nacionalización de las empresas extranjeras que realizan negocios en España.

Las exenciones tributarias que se ofrecen a dichas empresas, a cambio de su nacionalización española, son las siguientes:

Primera: La total de los impuestos de derechos reales y timbre exigibles para los actos y contratos precisos para la nacionalización.

Segunda: La total del impuesto

de timbre y negociación de acciones, obligaciones y demás valores análogos, durante los tres primeros años de la nacionalización.

Y tercera: La de las cuotas correspondientes a la tarifa segunda y tercera de la contribución de utilidades.

Estas exenciones serán totales en el primer año, del 75 por 100 en el segundo y del 50 por 100 en el tercero.

El real decreto determina las condiciones que han de reunir las empresas que quieran acogerse a los beneficios a fin de que la nacionalización sea real y efectiva en todo caso.»

ECOS VARIOS
Un novillero da un puntapié
Madrid 7 (11/40 n.)
Sevilla.—En una taberna de barrio de Triana penetró el novillero Angelillo de Triana, algo alegre.

Se promovió otra cuestión, con otros individuos, produciéndose un gran escándalo.

Angelillo dió un puntapié en el pecho a José Giménez, el cual se encuentra gravísimo.

Dicho torero ha sido detenido.

Desgracia en un encierro.—Capa accidentada.—Varios heridos
Ávila.—En el pueblo de Arevalo durante las fiestas de feria, cuando se hacía el encierro de un caballo de uno de los garrochistas atropelló al carretero José Navarro, resultando con los brazos fracturados.

—En la capea que se celebró uno de los mozos intentó realizar una suerte subido en una silla. El bicho le cogió dándole una cornada bajo el vientre con salida de las masas intestinales.

Ingresó en el Hospital en estado agonizante.

El cantador flamenco apellidado El Rojo también fué volteado recibiendo una herida grave en un costado.

Otro individuo sufrió un varetazo en el muslo derecho.

Servicio aéreo postal Madrid-Lisboa-Sevilla
El viernes próximo se reanuda el servicio aéreo Madrid-Lisboa-Sevilla. Los lunes, miércoles y viernes saldrán los aparatos de Madrid y llegarán a Lisboa a la una y cuarto de la tarde.

Los viernes se realizará el vuelo entre las tres capitales.

De Lisboa saldrán los aparatos a las tres de la tarde, llegarán a Sevilla a las cinco y media.

Los sábados saldrán los aparatos de Sevilla para llegar a Lisboa a las once y media en donde reemprenderá el vuelo seguidamente para aterrizar en Getafe a las cinco y media de la tarde.

Se dispone de tres aparatos que transportarán 200 kilos de cartas.

Los pilotos serán Ansaldo, el capitán Loriga y el alférez José María del Valle.

La Unión Aérea estudia la instalación de una línea Madrid-Zaragoza-Pau-Paris, de grandes dificultades por tener que pasar por los Pirineos.

Nuevo académico
Madrid 7 (12 n.)
La real Academia de la Lengua ha elegido por unanimidad académico correspondiente en Castilla, al cronista de Valladolid don Francisco Mendizabal.

García Quejedo está grave
Se encuentra gravísimo el conocido socialista D. Antonio García Quejedo.

Sufre una lesión cancerosa. Los médicos desconfían de salvarle.

Para la ciudad Universitaria
La Compañía Arrendataria de Tabacos ha donado 25.000 ptas. con destino a la suscripción de la ciudad Universitaria.

La corrida de la Cruz Roja.—Corigida de Agüero
Esta tarde, en la plaza de toros de Madrid, se celebró la corrida de la Cruz Roja.

Se lidiaron reses de Antonio Pérez; dos para Cañero y las seis restantes para Valencia II, Agüero y Rayito.

La plaza estaba adornadísima, con tapices de la Real fábrica de la Diputación.

En el palco regió, la Reina D.ª Victoria, las infantas D.ª Isabel y doña Beatriz y el infante D. Jaime.

Primero de rejones. Cañero clavó varios rejones y banderillas, bien. También clavó un rejón de muerte que no surte efecto.

Se apea de la caja y hace una faena movida por una estocada delantera alargando el brazo.

Segundo. Manso. Cañero, a fuerza de consentir y alegrarle clava varios rejones.

Luego, con los de muerte, hace doblar al animal. Gran ovación, oreja y vuelta al ruedo.

Valencia lanceó de capa. Con la muleta estuvo valiente y pinchando regalar.

Mató cuatro toros a causa de la cogida de Agüero, sobresaliendo con el estoque en el cuarto toro.

Agüero lancea su primero ceñidísimo. Al romper el lance sale empujando por el pecho, siendo campaneado y derribado.

EXTRANJERO
El movimiento antibritánico
El Cairo.—El diario «El Maram-dico» que aumentan los rumores pesimistas acerca las relaciones entre Inglaterra y Egipto, porque existe la convicción de que el Alto Comisario no se muestra satisfecho por la contestación dada por el Gobierno de Egipto.

Se cree que para tratar de todo ello, han tenido una extensa conferencia el Presidente del Consejo de Ministros y Zaglul-Baja, que como es sabido, es el jefe del partido nacionalista egipcio.

Formidable incendio
París.—Al «Matin» le comunican de Glasgow que se ha declarado un gran incendio en un depósito de mercancías del muelle, quemándose géneros por valor de dos millones y medio de francos.

Yacimientos de diamantes
Madrid 7 (11/40 n.)
Johanesburgo.—Se han descubierto filones de yacimientos de diamantes, paralelos cada uno, a cinco millas de longitud de la «Granja», situada en la carretera de Frataria. Ha comenzado la explotación de aquella riqueza.

Prohibición del juego en Buenos Aires
Buenos Aires.—El Senado ha sancionado una Ley que prohíbe el juego de toda la provincia.

Se crea una fuerte multa para todas las personas que participen en el juego en el extranjero.

Bolsa de Madrid
Madrid día 8 Junio

4 p Interior	69'95
4 p Exterior	85'50
4 p Amortizable	88'00
5 p id. viejo	93'20
5 p id. naevo	91'90
Acciones Banco España	652'00
Tabacos	203'00
Paris vista	22'50
Londres vista	28'10
Dollars	5'78
Marcos	1'85
Liras	32'00
Oblig. Tesoro al 5 p	90'00
Francos Belgas	79'50
Id. Suizos	111'25
Acciones Nortés	105'70
Id. Alicante	106'00

FABRA

De Barcelona
Barcelona 8 (6 m.)
Nombramiento de defensor
El Colegio de Abogados ha designado al letrado don José Vergés Baró para que defienda a Antonio Casanovas en la causa que se le sigue por haber dado muerte a dos obreros de la fábrica de los señores Folch.

Se supone que el nuevo defensor solicitará de la Sala se le concedan unos días para estudiar el sumario.

La vista está señalada para el jueves, viernes y sábado de esta semana.

Accidente automobilista
A última hora de la tarde de ayer se supo en Barcelona que en la carretera de Vilafranca a Monjos, a consecuencia de un accidente automobilista, quedó muerto un joven de 17 años, aprendiz de panadero, llamado José Ventura, que iba en bicicleta, y resultaron heridos dos hijos de don Francisco Vives que, con éste y su esposa, iban en un automóvil.

Para evitar el atropello del ciclista, el chófer precipitó el coche sobre la cuneta de la carretera, sin que a pesar de ello lo evitara.

El muchacho fué recogido ya cadáver, y de los ocupantes del automóvil que todos quedaron debajo del vehículo, dos de ellos estaban heridos de consideración, y en otro coche que se dirigía a Barcelona y pasó por el lugar del accidente poco después, fueron trasladados a Vilafranca.

Regresaba la familia del señor Vives de Vendrell, donde había pasado estas fiestas, y se dirigía a Barcelona donde reside habitualmente.

Horrible desgracia
En la calle de Roesfaj, poco después de mediodía, ha ocurrido una desgracia que ha causado general consternación en el vecindario.

Jugando en un balcón del piso principal de la casa número 115, estaba el niño de cuatro años José Fernández Pino y en un momento de desonido de su madre la criatura se encaramó en la barandilla y cayó a la calle.

Irresistible

es en los niños el deseo de preferir a todos los tónicos este Jarabe, verdadera golosina y multiplicador de sus energías y alborozos.

Todos los niños enclenques o impenetables deben tonificarse con este agradable reconstituyente mezclado con una cucharada de vino generoso, pues no hay aperitivo de más excelentes resultados.

Al estímulo del apetito, sigue la renovación del decaído organismo y el alejamiento de la ANEMIA, CLOROSIS, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO Y TUBERCULOSIS ÓSEA, cuyas enfermedades se combaten con segura eficacia con el jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedir SALUD. Rechazar imitaciones.

De Palacio
Madrid 8 (2 t.) (Urgente)
Han despachado con JS. M. el Rey los ministros de la Guerra y Marina. El Monarca recibió muchas audiencias.

Entre éstas al Embajador de Portugal con el introductor de Embajadores duque de Pinhermoso y agrado militar.

Le presentó los Jefes y oficiales portugueses que toman parte en el congreso hipico de Madrid.

El Rey estuvo en la ciudad Jardín de la Prensa y Bellas Artes, recibiendo el hotel que se le regala para que lo ceda a un inválido de la guerra.

Entre los suscriptores de la Ciudad Universitaria figura una de 500 pesetas de la harka de Melilla.

El general Saro, cumplimentó al Rey, a la Reina Doña Cristina y al Príncipe de Asturias para agradecerles el interés que tomaron durante su enfermedad.

Alcance de la tarde
Entierro de un mecánico aviador
Madrid 8 (11 m.)
Burgos.—El capitán general de la región, las autoridades, dos representaciones militares, la banda de música del regimiento de San Marcial han asistido al entierro del mecánico de aviación Sabino Baquedano, fallecido a consecuencia de las heridas sufridas en el accidente que le ocurrió hace días en el aerodromo de Gamonal.

Incendio en Gijón
Gijón.—Esta madrugada se declaró un violento incendio en unos almacenes de lampistería y en las habitaciones.

El personal de la estación de los ferrocarriles del Norte y el cuerpo de bomberos lograron dominar el voraz elemento.

Quéjó destruida la techumbre, ignorándose las causas que produjeron el siniestro.

No ocurrieron desgracias personales.

Ascenso de Lindbergh
Nueva York.—El Gobierno del estado de Misuri ha ascendido a coronel de la guardia nacional al aviador Lindbergh que hasta ahora era capitán.

La «Gaceta»
La Gaceta de hoy publica toda la firma de Hacienda de ayer.

Regreso del Presidente
En el expreso de Barcelona regresaron el Presidente señor Primo de Rivera y el Ministro de Gracia y Justicia señor Galo Ponte.

En la estación les esperaban los Ministros, autoridades y alto personal.

El Presidente se trasladó al Ministerio de la Guerra.

Luego fué a Palacio despachando con el Rey.

Tempestad en Alicante.—Niño carbonizado.
Alicante.—En Callosa del Segura, se ha desencadenado una formidable tempestad, acompañada de rayos y truenos, muy impresionante.

Un niño de ocho años, Pedro Ballester, que apacentaba el ganado, se refugió debajo de un árbol, a los pocos momentos una chispa le carbonizó; el ganado huyó espantado, esto descubrió la desgracia.

El granizo ha causado muchos daños en los campos.

Últimas noticias de Marruecos
Suscripción entre los indígenas para la Ciudad Universitaria
Madrid 8 (11 m.)
Melilla.—El Jefe de Intervenciones, Coronel Pozas, dió a conocer a los indígenas, la iniciativa de S. M. el Rey, de que todos los españoles contribuyan con un real, para la Ciudad Universitaria.

En todas las cábilas se han iniciado suscripciones; la mayoría de donantes no saben firmar, imprimiendo sus huellas dactilares.

Ayer se dió el caso de que un indígena de Benicel se presentó para contribuir a la suscripción: haciendo constar que no tenía dinero, pero entregaba un par de huevos, los cuales se podían vender y el importe destinarlo a la suscripción.

Se fortifican varios puntos.—Se bombardean a los refugiados
Melilla.—Noticias recibidas dicen que la columna Balmes, después de la ocupación de Tazarut, sin novedad, se fortifican varios puntos de enlace, como apoyo de las futuras operaciones.

La caballería practica reconocimientos en el valle.

Los aeroplanos bombardean grupos de refugiados en las barrancadas.

El general Souza se ha trasladado a la nueva posición de Salalem se informó de la situación del enemigo.

Desde Salalem se tiroteó, dispersándola, a una partida pequeña.

Salvamento de barcaza.—Bombardeo de una escuadrilla.—Varias emboscadas.—Recogida de armas
Melilla.—Ha llegado el crucero *Princesa de Asturias* para proseguir el salvamento de unas barcazas hundidas en los últimos temporales.

En el avance de las columnas Capaz y Mola realizado ayer, cooperó también una escuadrilla francesa que volvió sobre el enemigo, bombardeándole.

Una partida de huidos compuesta de 25 indígenas penetró en Metia, dispersándola las idales. Les causaron cuatro muertos, deshechándola.

Signe efectuándose el desarme.

Se recogen muchos fusiles, con señales de haber estado entrados.

Durante el mes de mayo se han recogido, entre ambas, en total 4.065 fusiles.

V. Tort Matamala Palacio 14, PALMA

Es la casa mejor surtida y que cuenta con modelos los más perfeccionados en toda clase de fajas ventrales. Modelo especial con almohadilla neumática para contención de desprendimiento de riñones e intestinos. Personal técnico para su aplicación.

PROPIETARIOS

Exigid y comprad los **Mosaicos**
A. J. P.

Solidez — Economía — Duración

FABRICANTE:

Antonio J. Pastor

Plaza de la Fuente - INCA

AGUA DE COLONIA
HIGIENICA
LA CARMELA
ELABORACION ESPECIAL
LOPEZ CARO

Invento maravilloso
Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los 15 días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.
Ojo con las imitaciones y falsificaciones. Depositario Cataluña, E. SARRA, Ronda San Pedro, 7.
Venta en todas partes.

CIMENTO
CASAS REALES
SANTIAGO

Vd. me perdonará una pregunta Doña Mercedes

¿No faltaba más? Con que marca de Esmalte ha Esmaltado Vd. sus Muebles que tan preciosos le han quedado? No siga V. más. Con el gran ESMALTE de moda
L. HIPPOCAMPE
para uso doméstico, que está fabricado expresamente, está al alcance de empleo para todas las personas desde la más profana a la más astuta. Pruébalo Vd., lo encontrará en todas las Droguerías de Mallorca y Tiendas de pinturas y cuando lo haya probado ya me dará Vd. la razón.
Sociedad Española de Barnices, Esmaltes, Pinturas y Drogas, S. A. Cortes, 533, BARCELONA.

Todos a comprar Calzado Bazar Balear liquida

Existencias por cambio de modelos. ¡Nadie puede con nosotros! El creciente favor del público, es la mejor garantía de que nuestros calzados
VALEN MUCHO Y GUESTAN POCO
Si examina Vd. nuestros calzados
Si vé Vd. nuestros precios
Usted comprará.
Visítenos **SINDICATO 55 y 57-PALMA**

PAPEL
DE
FUMAR
BAMBÚ

Demostración evidente de como trabajamos



MANGUERAS DE GOMA

Buenas calidades
para todas sus aplicaciones
Precios de fábrica
CASA CODINA
UNIÓN, 8, PALMA, (Entre el Mercado y el Borne)

CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada Capdepera (Mallorca)

Cocina de primer orden, Luz eléctrica, Cuarto de baños, agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones, Garage, Expléndida terraza sobre el mar, Situación única, Delicioso punto para largas estancias.
Excursiones terrestres y marítimas a las cuevas de Artá, y otros sitios pintorescos—Playa de baños.
PRECIOS MODERADOS
con desayuno y vino, desde 9 pesetas.

LOTERIAS

Estando enferma la encargada de la Administración de Loterías número 7, se suplica a las personas que tengan números abonados del sorteo 11 del actual, pasen cuanto antes a retirarlos.

SE VENDE

Piano estudio, 325 pesetas. Razón: calle Quetglas, número 30 (Santa Catalina).

SE OFRECE

Cocinera para servir a caballero solo en casa de confianza. Informes: Olmos, 11 interior.

MEDIO DEPENDIENTE

Falta uno para Comercio al Detall. Informes: Calle Unión, 8 Palma

LOCAL GRANDE

Propio para Sociedad o Café-Bar con vivienda, se alquila. Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

TENEDURIA DE LIBROS

Clases diarias por las noches. Calle de Poderós, 6-2º

NODRIZA

Con leche de pocos días, se ofrece para criar en su casa en el Pla de na Teza, calle de Torrella, número 106.

SE ALQUILA

Piso principal de la casa zaguán, número 4 calle de Cordeleros esquina Plaza de la Cuartera. Informarán, en el segundo piso.

SE VENDEN

Balcones, persianas, puertas y vidrieras usadas, precios reducidos. Informes: Platería, número 36.

SEÑORITA

Huérfana de padre y madre y sin familia alguna, desearía encontrar familia católica que la prolijara. Puede dar buenas referencias.
Informes: Plaza Santa Eulalia, 10.

BICICLETA

Véndese casi nueva y en buen estado. Informes, de 6 a 7 tarde, en Archiduque Luis Salvador, 18 bajos.

SE VENDEN

Dos juegos de puertas de tres hojas en muy buen estado, para cochera u otro portal grande, siendo muy fácil ensancharlas más. Informes: Calle Hostales, número 15, principal.

COMPRARIA

Motor bomba de 1/8 H. P. Razón: Platería, 20.

CAMION

Se vende en buen estado marca BERLIET, 5 toneladas y a toda prueba por peseta 5.750.
Informes: GAEAGE GOMILA—Marina 11-13, Teléfono 326.

Se alquila en el Molinar

de Levante bajos con piso frente al mar, agua canalizada. Precio módico. Informes: Jaime II, 37.

COMPRARIA

Sinfin usado de 1'15 o 1'20 m. Razón: 31 de Diciembre, 51—Palma.

SE VENDE

Una casa con jardín en S' Estebit de Son Moix. Informes: Pelaires, 41-2º

SE VENDE

Un solar de 700 metros cuadrados en la calle Reina María Cristina.
Un auto Studebaker Sedan 5 asientos completamente nuevo.
Un cabriolet Citroen 2 plazas. Informes: San Miguel, 207.

Motor electrico 15 H. P.

Vendo casi nuevo marca Vivó Torres toda prueba. Taller Mecánico J. Mateo Avenida Victoria Eugenia, número 97 (Carretera Manacor).

AUTOMOVIL FORD

Se vende uno de cuatro asientos, en buen estado, equipado y a toda prueba. Precio módico. Informes: Aragón, 88 (Carretera de Inca).

PERSIANAS ECONÓMICAS

Las encontrará V. con solidez, prontitud y economía, si hace sus encargos a la Fábrica de persianas de

JORGE MESTRE

Calle Santiago Rusiñol, 25, frente a Instituto.

SE ALQUILA

Un segundo piso muy alegre, calle Murillo, 36, Arrabal. Informarán en la misma.

SE VENDE

Una yegua de ocho años de raza inglesa, una hija suya de dos años, hija del caballo nombrado FARO. En la calle de Selva, 47 Binisalem, Juan Martí, (call) darán informes.

SE ALQUILAN

Varios pisos nuevos, construcción moderna, de la finca de la calle Samaritana número 3. Precios módicos. Para informes, calle de la Platería número 36.

BUENA OCASIÓN

Local muy céntrico en la calle de Jaimell, número 40. Se transparan.

SE ALQUILA

Piso nuevo, calle de Jerónimo Rosselló (Ensancho) Informes: Plaza del Marqués del Palmer, número 30—Café.

SE ALQUILA

Un local para almacén o fábrica cerca de la Puerta San Antonio. Informes: Calle Santaña, número 16—Palma.

VENDO DOS PISOS

en punto céntrico dentro de Palma, libros de censos, trato directo. Informes, de 6 a 1—Alfarería, 3—entresuelo.

VINO DE MESA OLIVER

Se vende Sacristía San Jaime número 3 (Callejón) y Merced, 8.